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COMO ORGANIZAR SEU TEMPO PARA ESTUDAR

Organizagdo dos estudos

/m
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2. PRAZO: Longo prazo

_
ESTRATEGIAS (dicas)

+ Identifique o que o motiva a estudar.

* Faga um Plane jamento de Estudos de longo prazo
(definigdo da sua meta).

* Faga um Planejamento de Estudos de médio prazo
(definigdo dos objetivos que vdo ajudd-lo a
alcangar sua meta).

* Faga um Planejamento de Estudos de curto prazo
(hordrio de estudos).

ziDegraus

Péagina 4

DEGRAUSCONCURSOS WhatsApp - (61) 9 8163-1046
wwwdegrausconcursos.com.br




' I
L 5 TATICAS (passos)

1. ALVO: Objetivos mensais e semanais

2. PRAZO: Médio e curto prazos

3. INSTRUMENTO: Calenddrio

4. TEMPO DE ESTUDO: Programa mensal e semanal de estudo
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TATICAS (passos)

MATERIAL: Todo seu material de estudo deve estar reunido e
proximo ao local de estudo.

TEMPO: Todo tempo de estudo, ainda que minimo, € importante.
REVISAQ: Sempre revise a matéria.

INTERLOCUTORES: Converse com alguém sobre o que vocé estd
estudando. Assim vocé poderd tirar ddvidas, aprofundar a matéria
e revisd-la enquanto discute com alguém.

§  TATICAS (passos)

SONO: Tenha um periodo de sono regular e suficiente para seu descanso.
ERGONOMTIA: Verifique se sua posigdo de estudo estd confortdvel.
LOCAL: O lugar de estudo deve ser silencioso, com temperatura agraddvel.

LEVANTAMENTO: Faga um levantamento de todas as disciplinas que vocé precisa estudar.

LEITURA: Retina o material que serd lido e estudado.
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TECNICAS 1. ALVO: 2. PRAZO: 3. INSTRUMENTO:
(ORGANIZACAO) COMPROMISSOS CURTISSIMO PRAZO RELOGIO
DIARIOS
TECONICAS (organizacdo)

Avise as pessoas de sua casa voee vai estudar e que voce ndo quer ser incomodado.
Estude sempre no mesmo Iug$ 2

Antes de comegar a estudar lembre dagquilo que o motiva a estudar.

Beba dgua antes, durante e depois do estudo.

Estude aquilo que estava previsto no hordrio.

Faga intervalos regulares durante seu periodo de estudo.

Ndo estude disciplinas parecidas num mesmo periodo de estudo, uma atrds da outra.
Faga anotagdes coloridas nos textos de estudo ou nos seus cadernos.

Estude as matérias mais dificeis e mais chatas nos hordrios em que voce estiver mais
desperto e mais descansado.

As matérias que voce mais gosta estude nos hordrios em que voce estd mais cansado.
Utilize a tecnologia para incrementar seu estudo.

Revise a matéria ao fim do periodo de estudo.

. A TELEVISAO

.ESTUDAR MUITO
TEMPO sem intervalos de

- Ndo estude matérias
. Deixar de fazer as parecidas, uma depois da
revisoes. outra. Vocé poderd
confundir os tépicos.

descanso. Pois o rendimento
cai e vocé ndo aproveita o
tempo de estudo ao
maximo.

] curso
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“ TECNICAS (organizagdo) ’

- PROCEDIMENTO 1 ]

+ Dormir muito bem

+ Se puder, ndo diminua seu tempo de sono.

+ Enguanto vocé dorme, ocorre o trat
a fixagdo das informagdes mais imp
assimiladas durante o dia.

{‘ TECNICAS (organizagdo)

{' PROCEDIMENTO 2

- Dormir muito bem

+ QOito horas de sono é o tempo médio.

TECNICAS (organizagdo) ’

PROCEDIMENTO 3 |

Estudar ndo deve ser urgente.

+ Ndo se estuda com pressa.

* Ninguém tem tempo para estudar, mas, na
véspera da prova, encontra 4, 5, 8 horas para
estuda
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‘ TECNICAS (organizagédo)

[ PROCEDIMENTO 4 \

Para estudar

melhor, faca um gquadro de horadrio.

Faga um hordrio bastante minucioso.

Depois vocé deve fazer um hordrio dedicado exclusivamente ao tempo
de estudo. Faga um hordrio que sempre contenha o tempo de estudo,
os intervalos e as revisdes. Coloque um tempo dedicado a revisdo do
dia e um tempo dedicado a revisdo da semana.

O herérie é um mapa que
determina, previamente,
4 decisdes importantes:
1. QUANDO vocé vai
estudar

2. O QUE vecé vai
estudar.

3. ONDE vocé vai
estudar.

4. QUANTO tempo vocé
vai estudar

Faga um hordrio que sempre contenha
o tempo de estudo, os intervalos e as
revisdes.

Coloque um tempo dedicade & revisdo
do dia e um tempo dedicado a revisdo
da semana.

Neste hordrio é necessdrio que haja
tempo para o exercicio fisico.

/m
]
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JHORARIO DE ESTUDO

Reserve um hordrio para fazer ba‘rer'ras%hgﬁr'crcms Sempre tenha hordrios para fazer exercicios de miltipla escolha, provas
do seu concurso, etc... Estes exercicios devem ter respostas para que possam ser corrigidos por vocé mesmo. Anote seus
resultados e dé nota para vocé mesmo. Com isto vocé poderd perceber seu avango.

Se vocé frequenta filas de banco, salas de espera, dnibus, diariamente, aproveite estes lugares sobretudo para fazer a reviséo
da matéria estudada. Esta revisdo pode ser feita através da leitura de suas anotag8es ou através da audi¢dio de aulas gravadas.
Se 0 sono chegar durante seu hordrio de estudo? Néo fique lutando contra o sono. Se vocé conseguir cochile um pouco. Ou
levante-se, faga um alongamento, espreguice-se, tome dgua. Faga uma caminhada rdpida pela casa e retorne ao estudo.

Evite estudar durante as madrugadas.

Durante seu tempo de estudo vocé deverd...

1. Fazer as leituras exigidas e necessdrias.

2. Sempre fazer anotagdes e esquemas.

3. Fazer exercicios de fixagdo do tipo questiondrio

Memdria e aprendizagem
Condig6es ambientais adequadas
Estou com sono? Estou legal para es'rudar")

e GC!OHGI" a hovidad

Fazer ano‘ragoes

anote pontos importantes da leitura;
anote suas ddvidas

Em sala de aula, antes do professor comegar a ensinar, reveja o que ele deu na aula anterior.

Os intervalos: vocé aprende mais no comego e ho fim!

] curso
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ziDegraus
Os estilos de

aprendizagem sdo
maneiras que uma

@ E pessoa utiliza para
conseguir

ESTILO DE aprender o que |he
APRENDIZAGEM é proposto

ESTILOS DE APRENDIZADOS

VISUAL (ver e ler)

Aprende ouvindo as palavras faladas e através de explicagdes visuais.

Ndo precisa de tanta explicagdo oral como um aprendiz auditivo, e consegue muitas
vezes aprender sozinho com o figuras.

Toma notas de aulas expositivas, palestras e instrugdes visuais, usando canetas de vdrias
cores, tem o habito de usar caneta marca texto

AUDITIVO (ouvir e falar)

Aprende ouvindo as palavras faladas e através de explicagdes orais..

Pode se lembrar de informagdes lendo-as em voz alta, ou movendo seus ldbios
enquanto |€, especialmente quando estd estudando matéria nova.

Beneficia-se de ouvir gravagdes, palestras, e discussdes em classe.

Também se beneficia de produzir gravagdes para ouvi-las depois, de ensinar
i para os colegas, e de conversar com o professor. .

curso
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CINESTESICO (tocar e fazer)

Aprende melhor pela experiéncia, envolvendo-se .

fisicamente nas experiéncias de sala de aula.

Lembra-se bem de informagdes quando participa ativamente de atividades,
aulas de campo, e de dramatizagdes durante a aula

Combinagdes de estimulos - por exemplo, uma gravagdo em dudio juntamente
com uma atividade - ajudardo a compreender matéria nova.

VISUAL AUDITIVO CINESTESICO
VENDO, SENDO | OUVINDO, SENDO
CAPAZ DE FAZER CAPAZ DE ;’(‘:gg;%gg
UMA IMAGEM MONTAR UMA Z
COMO SE 5 SENDO CAPAZ DE
S eERDE IMEDIATADO QUE | HISTORIACOMA | "o e oe o
ESTA RECEBENDO INFORMAGAO
EXPERIENCIA
COMO QUE ESTA MoToRA
INFORMAGAO. RECEBENDO. <
RUIDOS DE
FUNDO. ESTIMULOS

::AT:)LS;X:%Z ESTIMULOS CONFLITANTES

OQUEDISTRAIA |  CONFLITANTE. AUDITIVOS DADOS |  VISUAIS E/OU
> RAPIDAMENTE AUDITIVOS. SER

SUA ATENCAO? | GRANDE NUMERO
DE INFORMAGCGES PARA SEREM IMPEDIDO DE
e CONVERTIDOSEM | MOVER-SE OU
) INFORMAGOES FAZER ALGO.
AUDITIVAS.

Estilo de aprendizagem

Minha vaga esta garantida, e a sua ?
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O CORPO ALCANCA O QUE A

MENTE ACREDITA

DEGRAUS CONCURSOS
WWW.DEGRAUSCONCURSOS.COM.BR
FIM.
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APROFUNDANDO OS CONHECIMENTOS COM OS BIZUS
DO PROF MARCOS

G
OBS: Radicais alternados simples: e

(1+VI+4a
\/ f’0<aS1
a— |la+va—-...... 0 =
—1++v4a -3
> ,a>1

Obs: Radicais Alternados de termos consecutivos:

\/a(a+ 1) —\/a(a+ 1) ++a(a+1)=aVa>0

B1. Observe que o indice do radical € 3, entdo pode usar a formula abaixo

&% JA£BVT = /BB;CJ_M/E

Exemplo: V38 —17v5= [Z=—V5 + V&—v5=2—5-
Q/ B2. Radical duplo quadrado perfeito VA + BVC =

»

9 VA — C,éso verificar se o resultado é um quadrado perfeito.
Exemplo:

a). |55 + 14y/6 =/55 — 6 = /49 = a resposta sera7 — /6

b) /70+16\/g=\/70— = /64 = resposta 8 — /6
) V23 4 8v7 = /16 = resposta 4 + V7

curso
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B3.VA £ VB . Bémdiltiplo de 4, e atende as condigdes: A> > B, e B ndo é quadrado perfeito.
Entdo basta seguir os passos:

Soma: sempre serd o A

B
Produto: —
4

A /7 . 7’ . 7/ B
O resultado vocé terd que achar dois ndmeros cujo a soma € A e o produto 7

Exemplo 1: V5 ++/24

Observe que 5% > 24 e 24 nio é quadrado perfeito, entdo basta seguir os passos:
Soma: 5

Produto: 6

Agora achar dois nimeros que a soma ¢ 5 e o produto € 6? Sua resposta (2 e 3).

Sua resposta serd /3 + /2

Exemplo 2: V7 — /48

Soma: 7

Produto: 12

gora achar dois nimeros que a soma € 7 e o produto € 12? Sua resposta (3 e 4).

Sua resposta serd V3 — V4 =2 —+/3

B4. Radical duplo o B ndo é miltiplo de 4.
@./ E s6 seguir o mesmo raciocinio sé que agora vocé terd que multiplicar o Ae o B por 4 e
&) ndo esquecer de dividir por 2 o resultado encontrado:

Exemplo 1: V3 —+/5
Soma: 12
Produto: 20
Agora achar dois nimeros cujo a soma ¢ 12 e o produto é 20? Sua resposta (2 e 10).
V2-V10
2

Sua resposta serd

curso
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B5. Achar a raiz quadrada de qualquer nimero quadrado perfeito de O a 1.000.000.

Exemplol: Achar a raiz quadrada de v729?

Siga os passos: 1° corte o pendltimo nimero: 2, sobrou 7 e 9, ok? Agora vocé faz a
seguinte pergunta, o 9 é final de quadrado perfeito? Sua resposta sim, entdo, qual o nimero que
vocé eleva ao quadrado e dad resultado 9? Resposta 3. Pronto agora faz a mesma pergunta para o
7, existe algum ndmero que elevado ao quadrado me dd o resultado 7? Sua resposta serd ndo,
entdo, vocé tem que achar um ndmero que elevado ao quadrado vai chegar mais préximo do 7, mas
ndo pode passar, ok? Resposta 2, pois 2% = 4.

Agora veja a resolugdo abaixo:

1° repete 0 2 e no 3 faz a diferenca para 10

Ou a sua resposta é 23 ou 27, ok? Agora pega o sucessor do 2 e multiplica 2 . 3 = 6, volta ha sua
raiz e faz a seguinte pergunta o 7 € maior ou menor que o 6? A sua resposta serd MAIOR, entdo,
quem & maior o 23 ou 27? Vocé com certeza vai responder o 27, logo sua resposta serd sem
chance de errar 27

’Zzg = 27 (resultado em uma linha)
2 3
2 7

Exemplo2: V15129

f151 29 = 27 (resultado em uma linha)
12 3
12 7

12x 13(sucessor) = 156
Faz a pergunta 151 € maior ou menor que 156? Resposta menor, entdo quem é menor 123 ou 127?
Logo a resposta serd 123.

B6. Raiz clibica de qualquer ndmero cubo perfeito de O a 1000.000.

Q_l Observe sempre a unidade dos radicando, ok?

Escolha o ndmero Y216 e faz a pergunta, o 6 é final de quadrado perfeito? Sua resposta
serd SIM, entdo € sé repetir o 6, ok?

Agora vamos escolher outro V512, faz a pergunta, o 2 é final de quadrado perfeito? Sua

resposta serd NAO, entdo é sé fazer a diferenca para 10 (10-2=8) , ok?
Aluno agora faz o restante.

V8 = V512 =8
V27 = 729=
V64 = 3110.592=
Y125 = 1/250.047=
V216= 6 /373.248=
/343= 1/551.368=

Vamos elevar a dificuldade ¥195112 = 58

curso
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Observe os passos, ok?

1° corte o pendltimo e o antependltimo, vai sobrar 195 e 2, ok?

Faz a pergunta o 2 é final de quadrado perfeito? Resposta NAO, entdo faz a diferenca para 10
(10-2) = 8.

2° 195, faz a seguinte pergunta, qual o nimero que vou elevar ao CUBO e vai chegar mais
préximo do 195, vocé concorda que é 5 (5% = 125), logo a sua resposta sem medo de errar 58

B7. Divisdo pelo método da costura

1260-+-7=
g 50
126 0+7=180
7 se

Assista o video dos Bizus e treine esse método vai agilizar seus cdlculos.

B8. Resolver fragdes pelo método da borboleta

B9. Achar o Determinante de uma Matriz 3x3

2 3 1
el 2 4|
0 5 1

/ /
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N\

2
< 1
73 1

3+0+40

Logo o Det= 9-43 = -34

B10. Dividir qualquer nimero por 9

a) 738+9 =82
"V Se o nimero a ser dividido tiver o formato Centena Dezena Unidade, neste caso basta

olhar a unidade e fazer a diferenga para 10. Nesse caso 10-8 = 2.

Agora vocé faz a pergunta, acima do 73, qual o nimero que termina em 2? Sua resposta serd 82,

como vocé jd tem o 2 ¢ sé colocar o 8. Logo a sua resposta serd 82

Observe que o préximo exemplo 74915+9, o ndmero ndo € divisivel por 9.
Vejamos: 7+4+9+1+5 = 26
E agora professor? Simple, vocé vai dividir % =2eresto8

Somente na primeira vez vocé corta o 2

74915 (cortaob)= 8323
2 (quociente da divisdo)
Agora € s6 somar 7+4+9+2 = 23 ( coloca o 3 no final) e 0 2 usa no préximo
74915
2 2
Soma 7+4+9+1+2 = 22( coloca o 2 no a esquerda do 3) e o 2 usa ho proximo

Soma74915
222
Soma 7 + 4 +2=13( coloca o 3 a esquerda do 2) e o 1 usa no préximo

Soma74915
1222
Soma: 7+1=8
o himero que vem apés a virgula serd o resto da divisdo 8

Concluimos 8323,88888......

curso
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Observagdo: Na duvida assiste a aula Bizus do Marcdo

B11. RESOLVA AS EQUACOES

7'
> A) |3 [3 /3 /3\/f=3§_§

Bizu: conte quantas vezes estad repetindo o radicando 3, resposta 5, ok?

Agora eleve o indice da raiz ao nimero encontrado da repetigdo do radicando 2° = 32, logo sua
32—-1 31

resposta, 3 32 ou seja 332

a>j6+J6+m:3

Simples, mas vocé tem que sequir a regra pegue a multiplicagdo de nimeros primos na
sequéncia.

Ex: tem que sequir a sequéncia

Ox1 |0
1x2 |2
2x3 |6
3x4 |12
4x5 |20
5x6 | 30
6x7 |42
7x8 |56
8x9 |72

6 = 2 x 3, entdo observe o sinal da sequéncia (+), sua resposta serd o maior 3

b)\/ZO— 20—4/20..=4

20 = 4x5 =20, entdo observe o sinal da sequéncia (-), sua resposta serd o menor 4
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B12. Resolver qualquer Sistema com duas incognita

=\ +3Y="8 ___16-21_ -5 _ _ _
M7 x=n g T mx=1
L

Faz o V da vitéria, quem vai ndo volta?

B13. Dividir qualquer nimero por “2"
Q.( a) 7483 5 7 3 +2=37417865
& 3T

onde aparecer o 5 soma com o préximo

B) 3579483+2 = ? seu aluno

B14. Multiplicar dois nimeros entre 10 e 19 ( inclusive)
13x16 =208
G Multiplica as unidades 3x6 =18 pega o 8
Soma a dezena da primeira parcela mais a unidade da segunda 13+6 +1=20

B15. Dividir qualquer ndmero por 5
Bizu! Dobra, dobra, dobra e anda uma casinha para esquerda 3250

32500
M P N

Ex. 16250

B16. Multiplicar qualquer nimero por 11
‘@J Abre os extremos e soma os meios
Ex: 3243215 x 11 =(3+2) + 2+4)+ (4+3)+ 3+2)+(2+1) )+ (1+5)=
5 6 7 5 3 6

35.675.365

B17. Multiplicar qualquer nimero por 15
Divide por 2 soma com o nimero e acrescenta um zero

Ex: 3 4 5 6 x 15= 1728+3456 = 51840
2

6
“’
,52253

[
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B18. Multiplicar qualquer nimero por 5
Basta dividir o nimero por 2 e acrescentar um zero

135 x5=1710675

B19. Elevar qualquer nimero ao quadrado

/ Eleva o (3)% = 09, agora eleva (2)? = 04, agora vocé escreve o nimero 0904
Dando prosseguimento multiplica 2x3x2=12, deixa sempre a unidade vazia

some 0904
+12

1024
(32)2= 1024

B20. Poligonos Regulares Inscritos e Circunscritos

Esse bizu vocé poderad assistir o video é fantdstico.

60.hora—11minuto
2

B21. Como Calcular o dngulo formado pelo ponteiro do relégio 8 = |

ziDegraus

DEGRAUSCONCURSOS WhatsApp - (61) 9 8163-1046
wwwdegrausconcursos.com.br




B22. S bizu !l percentagem-
Marcio comprou uma geladeira por R$ 4.700,00, sendo que o gerente da loja deu um
desconto de 43%. Quanto foi esse desconto sofrido no valor original da geladeira?

O bizu sé funciona nesse caso! Observe se as dezenas tanto da porcentagem e do valor sdo iguais
4, agora veja se a soma das unidades + centena soma 10 (3+7), a dezena e a unidade for zero.
Entdo vale o bizu! Pega o Sucessor do 4 é 5, entdo 4x5=20 e 3x7=21. logo a sua resposta R$
2021,00

B23. Calcule 53% de R$5.700,00

bizu multiplica o 5 pelo sucessor e 3 por 7

Q./ 5x6=30 e 3x7=21, logo a resposta R$3021,00

!

B24.Determine 32% de R$ 3.800,00
@-{ 3x4 =12 e 2x8=16, logo R$1216,00

({I

B25. Calcule (20%)? = 22 = 4%
( B26. Calcule \/ﬁ =5,
Bizu! calcula a raiz do nimero no radicando, acrescenta zero e o
simbolo %. Sua resposta 50%

B26. Resolva a expressdo /36% + /64%
Simples acha as raizes dos radicandos e acrescenta um zero e o percentual
60%+80%= 140%

B27. Resolva (30%)? + (40%)?

/7 (3)? =9%,
(4)? = 16%

resposta 25%

B28. Quanto é 32% de R$ 5.835

Bizu! Retira o simbolo de porcentagem e divide o valor por 100.
T 32 xR$58,35 = 1867,2

Ex2: 48% de R$ 3.500,00

48 x 35 =1680
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B29. Esse préximo bizu vai te ajudar em vdrios exercicios propostos neste material.

&

a)x+i=n d)x4+ﬁ=n4—4n2+2

b)x2+$=n2—2 e)x5+$=n5—5n3+5n
3,1 _ .3 6 4 1 _ (.3 2

c) x +—5=n-3n f) x +—<=(n°-3n)? -2

Guarde essas férmulas com muito carinho no seu caderno

B30. Como resolver problemas de Regra de 3 simples e compostas.

Exemplo: Se 25 pessoas, trabalhando 10 h por dia, abriram um canal de 238 m de
comprimento em 17 dias. Quantas pessoas serdo preciso para abrir 686 m do mesmo

canal em 25 dias, trabalhando 7h?

Bizu do Prof Marcdo: nesses tipos de problema basta vocé pegar os menores resultados, entdo

sua resposta serd: NPessoa= 7x10 = 70

Agora vamos aprende como se resolve sem errar

processo Produto Final
pessoas Horas/dia Tempo Quant metros construidos
25 10 17 238
X 25 7 X 686
25x10x17x686
25x7x238

B31. Cdlculo da Raiz aproximada:

N n+0Q {n = ntimero dado
n= 2\/5 Q = Quadrado perfeito mais préximo
Calcule a raiz aproximada de v17?
17+ 16 33
V17 = = —=4125
2.4/16 8
B32. Como calcular os dias da semana em qualquer data?
Kedtom+ |2t Dl 8, ¢ @
—arem 5 747200 100
O valor encontrado K divide por 7, do resultado observe o resto
0 = Sab 1= Dom 2=5eg 3:=ter
4 = Qua 5= Qui 6 = Sex

f-- curso
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POTENCIACAO é uma forma de representag¢éo da multiplicagéo.

a" = onde a=base, n=expoente e p=poténcia ou resultado
=P (A base multiplicada por ela mesma o numero de vezes indicado pelo exm

Exemplo: 3°=3x3x3x3=81 (3 multiplicado por ele préprio 4 vezes)

Principais Regras e Propriedades
Principais Regras e Propriedades

ea®=1 (sendoaz0) Ex: 7°=1; (-3)°=1

eal=a Ex: 11'=11; (-8)!=-8

eq’-%, Ex: 42=1/42=1/16;

oa a =ar” Ex: 3°.3=37 (Obs:poténcas de mesma base)
saia=a"" Ex:3%:3%=3%; 2°/23=23 (Obs: pcténcias de mesma base)
o (-a) P = +p Ex: (-4)2=+16 (todo n? regativc elevado ao expoente par

€ sempre positivo)

o (-a) impor _ -p Ex: (-4)>°=-64 (tcdo n¢ negativo elevado ao expoente impar
€ sempre negativo;

e(a.b)’=a".b" Ex: (3x)i=3%2x2=9x?

. —,,”l_ n am Ex: 5;1_ 3 52 (o que esta por cima fica por dentro; o que esta
a = = por baixo fica por fora)
o (@) =a™" Ex: (22)%=26
L [ ot . ‘. i
o -g"# (_a)n Ex: -3 9 (56 03 esta sendo elevado ao quadraco);

(-3)2= 9 (o0 -3esta sendo elevado ao quadrado).
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PRODUTOS NOTAVEIS

(3 o

] =:iDegraus

PROPRIEDADE FORMULAS

S

Pi (a + b)? = a?+2ab+b?

P2: (a — b)? = a?-2ab+b?

Ps: a’-b*=(a+ b)(a — b)

Ps: (a + b)? = a® + 3a®b+3ab* + b3

Ps: (a — b)® = a® — 3a’b+3ab? — b3

Ps: a® + b3 = (a + b)(a® — ab + b?)

P,: a® — b® = (a— b)(a? + ab + b?)

Pg: (a+b+c)?=a*+b*+c*+2(ab + ac + bc)

Py: (a+b+c)¥=a3+b3+c3+3@@+b+c)(ab+ac+ bc) —3abce

P10 s 3 3 b3>—3abc—3a*d

X3 +x;+x3= e
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P:.
P2.
Ps.

P4.

Ps.

EXPRESSOES {

FATOR COMUM

AGRUPAMENTO

FATORACAO

&
V2x?% +V6x = V2x(x +/3)

Ex 2: 6ax? + 3bx - 2ayx - by

DIFERENCA DE DOIS QUADRADOS x2- 4= (x + 2) . (x - 2)

TRINOMIO QUADRADO PERFEITO Ex.: x2 + 10x + 25 = (x + 5)?

TRINOMIO DO 2° GRAU

RACIONALIS.

Ex:3x?% + 1.

IRRACIONALIS.

\ Ex:3x + 2

3

4x2-12x +9 = (2x - 3)?
Ex 1: x2 —5x+6=(x; —2)(x; —3)

Ex 2: y2 — 10y — 24 = (y; + 2)(y, — 12)

POLINGMIO

08

(INTEIRAS. — POLINOMIO

2X+3
Ex: .

FRACIONARIAS.
3X+2

\ 2x

E muito importante para o aluno esse conteddo.

curso
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Professor, o que eu preciso saber sobre polindmio?

GRAU DO POLINOMIO
E O TERMO DE MAIOR GRAU: g,_xj + x + 1

o -
1o termo 20 termo 3o termo
Exi: 2x2+3x+1;
Exz: 2x°y*z3+3%x3y2z2+xyz

Adigdo de polindmios

o’

(-2x2 + B5x - 2) + (-3x* + 2x - 1) — eliminar os parénteses realizando o jogo de sinal
-2x? +Bx - 2 - 3x* + 2x - 1 — reduzir os termos semelhantes

-2x2% + 7x - 3x* - 3 — ordenar de forma decrescente de acordo com a poténcia
-3x3-2x? +7x-3

Subtragdo

&

(-2x? + Bx - 2) - (-3x* + 2x - 1) — eliminar os parénteses realizando o jogo de sinal
-2x2 + 5x - 2 + 3x* - 2x + 1 — reduzir os termos semelhantes

-2x2 + 3x - 1+ 3x*> — ordenar de forma decrescente de acordo com a poténcia
3x*® -2x% +3x-1

Multiplicagdo de polindmio por polinomio

Para efetuarmos a multiplicagdo de polindmio por polindmio também devemos utilizar a
propriedade distributiva. Veja o exemplo:

(x-1)* (x?+2x - 6)

X2*(x-1)+2x*(x-1)-6*(x-1)

(x3 -x2)+(2x?% - 2x) - (6x - 6)

x? - x?+2x?% - 2x - 6x + 6 — reduzindo os termos semelhantes.

x> +x%-8x+6

Portanto, nas multiplicagées entre mondmios e polinomios aplicamos a propriedade distributiva
da multiplicagdo.
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Bizu:
2
(x-D*(x +2x-6)

I
= 1 = x /

Ao dividir um polindmio P (x) por um polindmio D (x) ndo nulo, em que o grau de P é maior que D
(P> b), quer dizer que devemos encontrar um polindmio Q (x) e R (x), de modo que:

Os coeficientes de P(x) sdo a1, az, as, .., an-1, an. A montagem do dispositivo de Briot-

Ruffini a partir da raiz de Q(x) e dos coeficientes de P(x) é dada da seguinte forma:
+

)

i
‘U fsm Kag’} a, .. a _, a_
3
X a, a,.Uu+*a, v

Ex1: 5x2-2x + 1 por x + 2
Exz: 3x — x%+2x* — 4x3 por x2 + x + 1
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LINGUAGEM ALGEBRICA:

* Um nimero:

* O dobro de um ndmero:

* O triplo de u nimero:

* O quddruplo de um ndmero:
* O quadrado de um ndmero:

* A metade de um ndmero:
* A terga parte de um nimero:

* A diferenga de dois nimeros:
* O produto de dois ndmeros:

* O quociente entre dois nimeros:

* O sucessor de um nimero:
* O antecessor de um nimero:
* O quadrado da soma de dois nimeros:

* A diferencga entre dois quadrados:

o’

A w N
XNXXXX

<% X X wl N
< |
<

X X
1 +
—_ —

(X+Y)?
X2-y?

curso
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a#0o,b#0ec#0

COMPLEMENTO
Relagdo entre as Raizes de uma Equagdo do 2° Graus ax? + bx + ¢ = 0, em que temos

0k

Soma das Raizes

—b
X1+X2=7

Produto das Raizes

Cc
X1.X9 = a

Soma dos inversos das

Raizes
1 1 —b

X, X, C

Diferenca das Raizes

JaA

x1_x2=_a

Diferen¢a dos inversos das
Raizes

1 1 A

X1 Xy c

Soma dos Quadrados
das Raizes

b? — 2ac

X2+ xl = -
a

Soma dos inversos dos
Quadrados das Raizes

1 N 1  b?-2ac
xl2 xf c?

Diferenga dos quadrados
das Raizes

Diferenga dos quadrados dos
inversos das Raizes

1 -b/A

1
2 27 2
X X3 c

1

Soma dos Cubos das
Raizes

3

5 3abc — b?
X +x, =——

a3

Soma dos Cubos dos
Inversos das Raizes

11
=t 3=

3
X1 X

3abc — b3
3

Diferenga dos Cubos das
Raizes

s s _VAQ®? —ac)
e

Xy 2

Diferenca dos inversos dos
Cubos
1 1 JA®? - 2ac)

3 3
x1 xz ac

Soma dos Quociente

das Raizes
2
X, x, b*-—2ac
. N W,
X, X ac

Diferenga dos quocientes

das Raizes

X1 Xy b\/z

Xy X ac

Soma das Raizes
Quadradas das Raizes

\/x_1+\/x_: —b+a2\/E

Média Aritmética

-b

=%

Média Geométrica das
Raizes

My =+

BER

Média Ponderada das
Raizes

Média Harmanica das
Raizes

Desvio Padrdo das Raizes

B c(a—b)?
D=t /T

Moda das Raizes

ac
Mod=1+( )
a+b

Soma das Raizes elevado

ao Produto das raizes

) [~b)a
(s + x5)' >:(—)

a

Probabilidade entre duas
Raizes Reais e Iguais

(a+b+c)
r = T gbipelcal

Média Quadrdtica Aritmética | Média Quadrdtica Média Quadrdtica Média quadrdtica
das Raizes Aritmética das Raizes | Geométrica das Raizes Harmonica das Raizes
—4b? _—b? - _ —6c?
Moua =—4¢ Moa = o Mo =+ | — Mon ==~
a
Média Aritmética Média Geométrica das | Média Quadrdtica (p+q+r)=
Geométrica das Raizes Raizes Ponderada das Raizes PP+a’+r+3(+q
—2abc 3 —2b +7r)(pq +pr
= — C = —
%7 (@a+b+o)n Mg, = + el QP ™ 32 +qr)
f-- curso
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Relembrando Conhecimentos com Mapas Mentais

Teoria dos Conjuntos

Nocgdes Primitivas
e CONJUNTO: colegdo, agrupamento de objetos (chamados

de elementos)
e ELEMENTO: cada objeto ou membro compde o conjunto

e Conjunto VAZIO é aquele que ndo possui elemento algum: @
o PERTINENCIA: relagdo entre o elemento e o Conjunto

Dado o conjunto A, indicamos que A oy X€EA

o elemento x pertence ao conjunto A ®

e o elemento y ndo pertence a A VEA
» Operagées com Conjuntos: Um conjunto
A é subconjunto de B (A estd contido em B AcB
B) se, e somente se, todo elemento de A C&B

pertence também a B

-A cB (A esta contido em B),
-C¢& B (Cndo esta contido em B)
-BDA (BcontémA)

-B » C (B ndo contém C)

Unido: AUB Intersecao: AN B Diferenca
A+B: AouB AxB: AeB A-B

Conjuntos Numéricos

Q={%|ae2ebez,h==o]

n
V2 . €}
2

ws Ndo  podem  ser

Q‘ representados sob a

forma de uma divisdo

entre dois nimeros

\ racionais!
+

Q =qull

N - Naturais
Z - Inteiros C=a+bh.i I3 |2 |l (], 1 l ;I;
Q- RGC'OFO'S ) eb sdo reais, b =0
- Irracionais - R
R - Reais =
¢ - complexos Relagdo de Inclusdo

NCZCcQCRCC

EXpressées Numéricas

=~ PEMDAS

3 Em matemdtica, ordem de L
Parénteses operagdes refere-se a Divisdo
convengdo que indica a ordem
pela qual devem ser realizadas
as operagdes numa expressdo
E numérica. Essa ordem de A
o Resolugdo sempre da esquerda
para direita obedecendo a
Expoentes hierarquia do P.E.M.D.A.S. Adigdo
Qual o resultado da expressdo
abaixo (1 ou 81?)
33 +3x (1+2)? S
3%+ 3 X (3)* —
27+3x%x9 Subtragdo
(resolva da esquerda para direita)
9%x9
81

Algoritmo da Divisdo

Vamos comecar observando algumas divisdes:

1415 12 | 3 15 | 4 18 | 6
—-10]2 =124 -12(3 -18|3

af o 3] o]

Valem as seguintes relagdes para esses nimeros:
14=52+4,12=34+0,15=43+3e18=6-3+0.

Algoritmo da Divisdo
Em geral, em uma divisdo, onde b # 0, temos:

alb a, b, q e r sdo chamados dividendo, divisor, quociente
e resto, respectivamente, e vale a seguinte relagdo
rlq a=Db-qg+r, ondeO<r<b.

- Quando uma divisdo é exata, o resto r € igual a zero e a igualdade
podemos escrever que: a = b-q. Neste caso, dizemos que a é
miltiplo de b, ou que a é divisivel por b, ou ainda que b divide a (b|a).
- Quando um nimero natural tem exatamente dois divisores, ele é
chamado nimero primo, além disso, se um nimero natural diferente de
0 e de 1 ndo é primo, dizemos que ele & composto.
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i I l | I dam |
qurlometro hactome?ro decametro

: 10/5|:bl'nul1'||.a|os

)( 1000 X 100
miltiplos
K (quilo) = 1000 Medidas de comprimento d{dec) =01
h (hecto) = 100 unidade padrdo metro € (centi) = 0,01
d (deca)= 10 m (mili) = 0,001

XOO! XOOOI

x 0,1
cm mm
decnmefro centimetro milimetro

O comprimento é uma magnitude criada para medir
a distdncia entre dois pontos. As unidades para
medir o comprimento sdo diversas, a depender do
sistema adotado como referéncia. As unidades de
comprimento  normalmente  conhecidas  sdo:
quildmetro, hectdmetro, decdmetro, metro,
decimetro, centimetro e milimetro, sendo metro a
unidade padrdo.

Medidas de comprimento &

b )| &
]

Regras de Sinais #:

> Divisao
Multiplicagao

Sinais IGUAIS resultado (+)
Sinais DIFERENTES resultado (—)

Potencia <
(=2*=(-2)(-2) =4
(=2)° =(-2)(-2)(-2)=-8
(+2)2=(+2)(+2) =4

(+2)% = (+2)(+2)(+2) =8 #3) x (+

AL ; (=3) x (
A poténcia de um nimero (=30):(+5) = —6
ndo nulo sé serd negativa, Atengio

—(—a)=—-1x(—-a)=+a

se a base for negativa e o

expoente impar. op e’aﬁoes

Atencgao: _'
EPU=(+) (=2)*+-2? py e N
(_)unpm 5 (_) (0 )n‘vv/ mulo — Ad"ao S“atrapao

Com mesmos sinais:

Soma-se os médulos e conserva-se o
sinal:

Radiciagao <
Pnr\‘/m = (+) iulpavm - (+)

(=3)+(-5)=~-
Com sinais diferentes:

Ex\9 =3 Ex.\27=3 Subtraia o maior médulo pelo menor
o G médulo e dé ao resultado o sinal do
YO =) Y =2emR nimero de maior médulo.
Ex.{=8=—2 Ex.V=1 = i (imagindrio) (=3) + (+5) = +2

COMPLEMENTANDO: O QUE E MMC?
MMC: Sdo os fatores comuns e ndo comuns
elevados aos seus maiores expoentes;
MDC: Sdo os fatores comuns elevados

aos seu menor expoente

MMC e MDC

Minimo Multiplo Comum Maximo Divisor Comum

Ex.mmc (6, u,) ? = 78 R
816 126 70 [ 56 n d
3a NENEID
3.2 Método Divisdes Sucessivas
3.1 Ex: mde(126; 70) =
5.1 MME e MDE___Ex mictiz6; 70)= 14

mme(6,16) = 2*.31

=163 =48
hY )

Ex.mmc (6;16) = 48
Propriedades
Propriedade < v Dois nimeros sdo considerados primos

entre si, se o MDC deles for 1.
Ex. MDC(6,7) = 1, entdo eles sdo primos
entre si.

¥ Dois nimeros Naturais consecutivos
sempre sdo primos entre si.

¥ Entre dois nimeros primos entre si,
0 MMC serd o produto deles.
+ Ex. 7 e 8 sdo primos entre si, entdo:
MMC(7 ; 8)=7.8 = 56
v O produto de dois nimeros inteiros -PEVIOS:
pode ser determinado pelo produto ¥ Se a e b sdo inteiros e a = q.b + r,

~ ~o
Razdo e Proporgdo
Razdo - E a divisdo entre dois ndmeros, onde:
— Antecedente
— Lé-se"aestdparab”, bz 0.

— Consequente

Proporgdo - Ea igualdade entre duas razdes

a C extremos " O produto dos
e—=e— — ab=cd-> a.d= meEIOSEIQU(ﬂao
b g d it produto dos
meios  extremos meios exiremes.
Propriedades

a+b c+d g billcSd a+b c+d a-b c—d

a a c b ~ d b d

Algumas razdes importantes
Escala Velocidade Média

A escala é a razdio E a razdo entre o
entre o tamanho no deslocamento e o
mapa e o tamanho real. intervalo de tempo.

Densidade Demogrdfica
E a razdo entre a
populagdo e a superficie
do territdrio ocupado.

ziDegraus

entre MMC e o MDC desses onde q e r sdo também inteiros, entdo Populﬁt;z'io Tam. mapa Distancia
nimeros. MDC (a : b) = MDC (b : r) = e = ————
v Entre dois nimeros em que o maior é Area Tam.real Tempo
divisivel pelo menor, 0 MMC serd o
maior deles.
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Porcentagem <&

As razdes de denominador 100 sdo chamadas de razdes
centesimais, taxas percentuais ou simplesmente de

Proporcionalidade

Proporcionalidade - Qualidade de proporcional, do que possui uma
relagdo idéntica com outra coisa, especialmente intensidade,

porcentagens.
Rizmes volume, massa etc.
o/ |é-se:
o “por cento" Propor¢do direta - Sejam (a, b, ¢) e (A, B, €) duas sequéncias de
nimeros ndo nulos, dizemos que essas sequéncias serdo:
Exemplo Exemplo 2 Séio iguats i) Diretamente proporcionais i) Inversamente proporcionais
300 =0 = 0,3 10% de 60 =6 x%dey se existe um nimero k tal que:  se existe um nimero k tal que
100 " 60%de10=6 Y% de x E=2=£=k aA=bB=cC=k
A B C
Aumento (A) Descouto (D) . Valor Final (V) Onde k é chamado de constante de proporcionalidade.
A=x%dep D=x%dep T yaspia Ex;: Um concreto € obtido misturando - Ex,: Uma escola resolveu dividir 33 livros
. Vp=p—-D-==1" se uma parte de cimento, duas de areiae entre Ana (1 falta), Beatriz (2 faltas) e

ex.: sendo p = $150 um
AUEMENTO de 20%:

A= 2 150 = $30
T1000 T T

ex.: sendo p = $150 um
DESCONTO de 30%:

o~

p=32 150445
100" T

-~ V,=150+ 30 = $180

Vp=150- 45 = $105+-1,

quatro de pedra. Qual serd a quantidade
de areia a ser utilizada, se o volume em
m® a ser concretado é de 378 m?®?
Solugdo: sendo as grandezas envolvidas
sdo diretamente proporcionais teremos:
C_AP_,
172 4
Czk; A=2k ; P=4k
C+A+P=378—-7k=378 k=5
quantidade de areia serd:

A= 2k=254=108m?

Carla (3 faltas), em partes inversamente
proporcionais ds suas a faltas em um més.
Quantos livros Beatriz recebeu? Solugdo:
sendo as grandezas sdo inversamente
proporcionais teremos:
AX1=BX2=CXx3=k
doulf 3 W § B
= ’ o 2 ’ = 3
A+B4C=335 k+5+5=33k=18
B=k/2=18/2 — B=9 livros

Regras de trés |1

Médias %L

Regra de frés - é um mecanismo da matemdtica utilizado para Aritmética Aritmética Geométrica

resolyer problemas que envolvem 4uas ou mais grande;us que se 8 2 o x+y"+---z 8 2

relacionam de modo diretamente ou inversamente proporcionais. ) }_) it mas ]_)
A regra de trés simples Aregra de trés Composta - Ponderada

A regra de trés simples, na  Utilizamos para descobrir um o —  XP +y.PyzB VB2=4

matemdtica, é uma forma de  dnico valor a partir de cinco ou =5 PT P +P+ PR, =4

descobrir um valor a partir de  mais valores jd conhecidos, e * onde Py, P, ... By 5o pesos £

outros trés, divididos em pares  tendo em confa que os valores Geométrica —

relacionados cujos valores tém  referentes a uma mesma classe Ponderada Harmonica

My =Y@©)..(2)

mesma grandeza e unidade. de. objeto tém 42 estar na mesma s termon oy a0 8 2
unidade de medida. 8 2 = ]_)
. Harmonica
Equacionamento — .
R=7T 1 .1

i) Identificar a proporcionalidade entre as grandezas envolvidas 82+23_ |5 - % + }1, e ; 11 =32
if) Escreva cada grandeza de modo que a incdgnita fique isolada em um 2 F=3 n = n°de termos —
dos lados da igualdade na equagdo. M, =44 importante: M, =32

iii) Inverter a (as) grandeza (as) com sentido (os) oposto (0s) ao da
incognita, e modo que todas fiquem no mesmo sentido ao escrever a
equagdio, apds equagdo.

M, = M, > M)
Média, moda e mediana sdo medidas obtidas de conjuntos de dados que

podem ser usadas para representar todo o conjunto. A tendéncia dessas
medidas é resultar em um valor central. Por essa razao, elas sao chamadas

6 | 6 | 6 6; € inversamente G G G b dlre’fgmeme de medidas de centralidade.
proporcional ds T proporcwnal as
&\ demais grandezas:. demais grandezas:
e bd e ac
bd X e a2 xThd

Péagina 33
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Radiciagdo (]
5 ind{i n o

neN
n2

mdicaleJ /t radicando

n y. x"

v V=[xl npar. v "/RE€R ¥ V" =x,nimpar.

njé m W (nv;ﬁ)l’

y#0

|5

mw 'me—P

Equagdo do 1° grau E=

E toda igualdade em que hd pelo menos uma incdgnita para
representar um valor desconhecido.

Toda equagdo tem dois membros:

Primeiro Segundo
Membro Membro

Observe que o valor de x que torna a igualdade verdadeira ¢ 3, pois,

frocando x por 3 na equagdo, a igualdade fica verdadeira:
53-8=23+1

Dizemos que x = 3 € a (nica solugdo dessa equagdo. Resolver uma

equagdo ¢ encontrar sua solugdo.

Exemplo: Vamos resolver a equagdo 5x - 8 = 3x -12.

Bx - 8 = 3x -12| Subtraimos 3x de ambos os membros da equagdo
-3x i

‘2x-8= -,lg Somarmos 8 a ambos os membros da equagdo
+8

2x = -4 Dividimos ambos os membros da equagdo por 2

=2 !
Sx=-2 Encontramos a solugdo da equagdo.

:Degraus
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COEFICIENTE ANGULAR DE UMA RETA

Coeficiente angular da reta (m) Dada uma reta ' no plano
il A_y -tg0 cartesiano  a tangente do
2 2 X dngulo que a reta faz com o
A d, ... €0 X considerando o
(variadoY) i { {
[ E— A Vi Ye sentido anti = hordrio. 0
{ X ~X. ariacioX coeficiente angular também
IR Xy (variagdo X)
{7 - pode ser calculado pelo
y B 40 i ou qQuociente entre 3 variagdo
(] xA-xai cofidente y. _y de Y eavariagdo de X,
 dngular M, = ok
/ 7 ) MY (Yy = Yp)
X X [ s ppoorend
g .j ‘ T ow-ry
R0 v gt ol Y
f
X u [ ! ﬂ cooficiente angular
a y ril A X ] y
Ry AR ot o TN T Posiclo da
q reta ' de y=ax+ b
acordo com 0
0€ash q-00 WCaKIB a0 conficiente
$0m0 . waskotadade gacOIms WA= porly’ coefcientelneat

Equagdo do 2°grau x*
E toda equagdo definida por:
ax?+ bx+c=0
Ondea€R’eb,c €R.

Raizes da Fungdo - Sdo deferminadas pela "Férmula Resolutiva®.

-b+ VA
x=———; A=b%-4ac
2a

O discriminante A determina a existéncia de raizes reais para a equagdo, de
modo a considerar:

A>S0-x= , existem raizes reais distintas;

-b+VA
2a

ax?+bx+c=00{ A=0->x= ;_b , existem raizes reais iguais;
a
A< 0,ndo existem raizes reais.
Relagdo entre coeficientes e as raizes da equagdo:

-b . c .
—— — soma das raizes. — = produto das raizes.
a a

CONCAVIDADE DE UMA PARABOLA

A parabola pode ter concavidade voltada para cima ou para baixo. Dada uma
funcdo do tipo v = ax® + bx + ¢, com @ = 0, podemos tomar regra:

Etimologicamente, a
palavra pardbola

a>0cd<0 ac<led<l »k A0 0 prh provém do gregoe
ndo intercepta 0 eixo significa “langar a0
x das abscissas  (ndo longe”. Seu significado
pOssUi raizes reais). foi sempre associado 3
trajetdria de um objeto
; langado de
—— e & pardbo determinado angulo.
1>0ed=0 5 s

¥ :
a>0e4>0 a<0ed>0 Se 4> 0, a pardbola
» intercepta o eixa das
abscissas  em  dois
% \ X pontos distintos (duas
raizes feais e
diferentes).
Sea>0,apardbolatem  Sea<0, a parabola tem
concavidade  voltads - concavidade  voltada
para cima, para baixo.

Maximo e Minimo
Maéximo
Dada a fungdo f(x) = ax? + bx + ¢, dizemos que o nimero y, é o
valor mdximo da fungdo se y, > y para qualquer y € Im(f). O nimero
X, € D(f), tal que y, = f(x,) é chamado ponto de mdximo da fungdo.
Minimo
Dada a fungdo f(x) = ax? + bx + ¢, dizemos que o nimero Yy, éo
valor minimo da fungdo se y, <y para qualquer y € Im(f). O nimero
X, € D(f) tal que y, = f(X,) é chamado ponto de minimo da fungdo.

" a<o0 Y| a>0
Valor v _=A
==b ] Ponto de
Xv= 24| Minimo
1
X X" X Xy
Xy x
¢ Val
Ponto de a0r . Yy =
Méximo Minimo v

k={ye€rly<y,})  Imagemdef l={yeRrlyz=y}

ziDegraus
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Fungoes |

“Uma varidvel y se diz fungdo de uma varidvel x se, para todo valor
atribuido a x, corresponde, por alguma lei ou regra, um dnico valor de
y. Nesse caso, x € a varidvel independente ey, varidvel dependente.”
Dados dois conjuntos ndo vazios, A e B, uma fungdo de A em B é uma
regra que indica como associar cada elemento x € A a um dnico
elemento y € B.

A g

\ | /| A fungdo f transforma x de A emy

| / \ | b 5
‘ fiA-B ‘ tImfﬁ | de B. Escrevemos isso assim:

’ y = f(x)
)<

(lé-se: y é igual a f de x)

- Dizer que f associa “a cada elemento a € A um Unico elemento b
€ B" significa que nenhum elemento de A pode ficar sem imagem,
e que um elemento a €A s6 pode ter uma (nica imagem.

- Sea€A,oelementob tal que b = f(a), b € B, é chamado imagem
de a pela fungdo f. Note que al, f € B.

- O conjunto B é chamado contradominio de f.

- O conjunto A ¢ chamado de dominio da fungdo.

fiA—> B

(I&-se: f é uma fungdo de A em B)

Fungdo do 2°grau 1

Y

¢ toda fungdo f definida por:
fR-R

xo f()=ax*+bx+c

X

Ondea€R'eb,ceR.
Raizes da Fungdo

Sdo determinadas pela "Férmula

de Bhaskara".
-b+ vr‘j 5
x= iy -4ac
2a

(discriminante 1)

0 grdfico € a Pardbola e sua abertura e infersecgdes com os eixos,
dependerdo dos valores a, b e ¢ da fungdo f.

Se a>0, concavidade da pardbola € voltada para cima e a fungdo

apresenta valor minimo.

Se a<0, concavidade voltada para baixo e a fungdo apresenta valor

maximo.

Vértice (V) = (xv = = Yo =_—A)

2’ 4a

CONCEIT® BASICO® DE FUNCA®
RESUMO_______

Essa fungio &njétora, pois elementos de B sio
“flechados” s6 uma vez.

Essa funcdo ndo é sobrejetora, pois existem
elementos sobrando em B

Essa func3o ndo é bijetora, pois ndo é sobrejetora
Essa fungio ¢ |sobrejetora, pois nio sobra
elemento em B

Essa fungio nio é injetora, pois existem dois
elementos com mesma imagem

Essa fungdo ndo é bijetora, pois no ¢ injetora

Essa funcio ‘@injetora, pois elementos de B sio A t
“flechados™ 56 uma vez.

Essa funcio iémsobrejetord) pois nio existem
elementos sobrando em B

A fungio € bijetora, pois ¢ injetora e sobrejetora

A~ FUNCAO BIJETORA, também - chamada
BIJETIVA, é um tipo de funcdo matemdtica que
relaciona cada elemento do dominio A, a um
elemento diferente no contradominio. B. Além
disto, todo elemento do contradominio B ¢é
imagem de A.

Desse modo, a fungdo BIJETORA promove uma
correspondéncia_biunivoca, pois os elementos do
dominio A possuem correspondentes dnicos no
contradominio B. Importante notar que eles
apresentam o mesmo nimero de elementos.

CONCEIT® BASICO DE FUNECA®
_____ FUNGA® BIJETORA

A partir desse diagrama, podemos conciuir que:

O dominio dessa fungdo € o conjunto A = {-1,0, 1,
2). O contradominio retine os elementos, B = {4, 0,
-4, -8). Jé o conjunto imagem da fungdo é
definido por: Im(f) = {4, 0, -4, -8}. A imagem e o
contradominio sdo iguais.

A FUNCAO BIJETORA recebe esse nome, pois
ela € injetora e sobrejetora.

Algebricamente, dada a fungdo f:A — B,
f é sobrejetora se: Para todo y pertencente a B,
Existe x pertencente a A, tal que f(x) = y

)

BUETORA = INJETORA + SOBREJETORA ‘
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Dominio, contradominio e Crescimento de uma Fungdo

Fungdo Crescente Fungdo Decrescente

. .
CO"JU"TO |magem Uma fungdo f de dominio D é Uma fungdo f de dominio D é

crescente se, ao aumentarmos o decrescente se, ao aumentarmos o
valor atribuido a x, o valor de y valor atribuido a x, o valor de y

"Dados os conjuntos A= {0,1,2,3} e B= 0 também aumenta, ou seja: diminui, ou seja:
$o e (]
{0,1,2,3,4,5, 6}, vamos considerar a (¥ x1, X2) e X2 > X (¥ x1, X2) e Xz > X,
fungdo f: A — B tal que f(x) = 2x ouy = a f () >f (%)), f (%) <f (xy),
2X. para qualquer x € D. para qualquer x € D.
Nesse exemplo: e
‘ " g

0 dominio € A ={0,1,2, 3}
0 contradominio ¢ B ={0,1,2, 3,4, 5, 6} \ 3o
Aregra ¢ dadapory = 2x

0 conjunto imagem é Im( ) = {0, 2,4, 6). A B E
Fique atentol '
Em toda fungdo f de Aem B, !
Im(f) cB T X % t x *
Estudo do dominio de uma fungdo real: —_— -
f (x) € crescente no f (x) é Decrescente no
Quando € citada uma fungdo f de A em B, jd ficam subentendidos o intervalo observado. intervalo observado.
dominio (A) e o contradominio (B). As vezes, € apresentada apenas a lei — T S
~ . . . portante: uma Tungao pode oscilar seu crescimento, ou
da fungao f' sem que Ae BSE]Gm citados. Nesses casos, consideramos seja, Crescente em alguns intervalos e Decrescente em outros.

o contradominio B = R e o dominio A como o “maior” subconjunto de R
(AcR) tal que alei dada defina uma fungdo f: A — R,

Fungdo Inversa

Se uma fungdo f admite fungdo inversa, dizemos que f & invertivel. I ~ ok
* Para que uma fungdo f seja invertivel, ela deve ser bijetora; nequagoes o

+ Se uma fungdo f € invertivel, entdo D(f) = I (f-1) e D(f-) = I(f). Inequagdo - E toda representacdo de duas ou mais sentencas
abertas que sdo comparadas por meio de uma ou mais desigualdades.

A inversa de uma fungdo f: A — B é a fungdo f1: B - A tal que:
Conectivos de Desigualdade

f(x)=y o fly)= x (>, 2 <, <)

para quaisquer x e y, com x € A e y € B, esquematicamente temos: a>b significa "a é maior que b”
a > b significa “a é maior ou igual a b
a b significa "a é menor que b”
a < b significa "a & menor ou igual a b”

f f"
Propriedades importantes

Dados x e y nimeros reais quaisquer, entdo x > y serd verdade se e
somente se:

X + Z >y + Z, para todo z real positivo.
X.Z > y.z, para todo z real positivo.

A B B A X.Z - Y.z, para todo z real negativo.
= S : o Exemplo: Um Feirante, apds ter vendido x melancias a R$ 3,00 cada,
A expressto da fungdo inversa pode ser obtida de modo prdtico: vendeu as ultimas por um fotal de 70,00. Qual é a quantidade minima de
I. Trocamos x pory ey por x obtendo - se x = f (Y) melancias que ele deve vender a r$ 3,00, sabendo que ele obteve mais de
- % / M 100,00 nessa venda?
II. Isolamos a varidvel y, apds a mudanga de varidveis efetuada em
T obitends aeds <sh '(f’l)(x) 3x+70>100 - 3x>100-70
(), obtendo assim a expressdo y = L 3x > 30 = x > 30/10 - x > 10

Sendo f de A em B e g de B em C, bijetoras, entdo: (g0 f)! = f1og? Ou seja deverd vender pelo menos 11 melancias.
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Forma Polar do Complexo Sequénci as 38!

Representamos os nimeros complexos z (z = a + bi) através de
pontos do plano cartesiano, com a convengdo de marcarmos sobre os
eixos Ox e Oy, respectivamente, a parte real e a parte imagindria

Em matemdtica, uma sequéncia ou sucessdo é uma funcdo cujo dominio
€ um conjunto contdvel totalmente ordenado. Define-se o tamanho de

doin uma sequéncia pelo nimero de elementos que esta possui, podendo
y Nomenclatura: existir seq:xencna's mfm.n‘us ou finitas. _ .
« %0y = plano de. Arganid-Gaiss Progressdo aritmética (PA) Progressdo geométrica (PG)
) 1P ‘ g;‘f;i;‘g i'";z;inério Termo geral da PA (a,) Termo geral da PG (a,)
' * P=afixo dez a,=a;+(n-1).r a,= a;.q™?
p ' * p = médulo de z r = razdo da PA q = razdo da PG
1 .
- Temes qoe: Soma de n termos da PA Soma de n fermos da PG
1
i - cosd =2 seng =2 - (@ *+a).n 3 sa@-1)
o) 4 - P 14 Sn = 2 n q-1
a X 252 2 4
Termo médio da PA Termo médio da PG
Reescrevendo z = @ + bi em fungdo de 6 dados temos: PA (a, b, c) PG (a, b, c)
z=p.cosf +psenbi o [z = p(cos 6 +i.sen 0)] b =¥ b =v/(@.0) se (ac)>0
Onde @ é chamado de argumento de z. Note que: Trés termos em PA Trés termos em PG
pZ = a2+ b? (x-r,x,x+r) ¢ xq, xq2)

e ———— TRIGONOMETRY TABLE
E uma sequéncia em que cada termo, a partir do 22, é
dado pelo produto do termo anterior com uma constante
“q” dada (Na PG, “q” é denominado de razéo ou quociente).

* Soma dos “n” termos de uma PG: S, =

(Sendo g + —1) qg=—1 tana 0

Exemplos: o 0° 45° 90° |120°(180°|270°|360°
1)(1,2,4,8,16,...) emque a; =1e q=2
3 T L0 b _ . 3 \/i \/§
2)(1’5’5’2_7’8_"") emque a; =1 e q=3 sina 0 b 1 U 0 -1 0
3) (2,-10, 50, -250, 1.250, ...) emque a; =2 e q=—5 2 2
1
« Férmula do termo geral de uma PG:  a,, = a, - ¢V cosa 1 ﬁ 0 _E -1 0 1
2
a;.(q" —1)
1

n(n-1)
e rroduto dos “n” termos de uma PG: P =aiiqne2

o [l & [alrala- g

R EEI S EE
8
|
é'
o
8
o

(Sendo q + —1) . cota | co 1 0 _ﬁ oo 0 | o
Notacoes Especiais: para obtencao de
uma '1-’( ’, (‘(?11-1 2 4 ou J [(‘I‘II{(»'S. :s';w muito seca 1 ‘/i -~ -2 A o0 1
[71'.'1[/(. as as .SCL'JIIII][(TS notacgoes:
(x, xq, xq°), (x, xq, X, Xq°), 2
(x. xq, Xq@, X, xq")
coseca | o« V2 1 B o | -1 | oo
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i . z
I - Seno do arco metade: son(;) 111 - Tangente do arco metade: Ig(;)

%
Facamos S=y * a= 2y

T\ sen(3
Temos que: tg(;) = ')

Redugdo ao 1° quadrante &2

As razdes trigonométricas de um dngulo ndo pertencente ao
1° quadrante, podem ser relacionadas a partir das razdes

- \ 9con?
Usando a relagao cos(2y) =1 - 2sen”y temos:

conhecidas de um arco x, x€[0, /2], simétrico do dngulo.

A ) T o(r\ sen’(3)
2sen”y = 1-cos(2y). Como y = 7+ temos: Bl =—=m =

As extremidades dos arcos
(r - x), (m+x)e (2r - x)
apresentam simetrias em
relagdo a extremidade do
arco X, de modo que:

~,(.r) 1 -cosz
sen’(=| = ;
b P) : (1) 1 —cosx

X T\“ 1+ cosx

T 1 -cosz
,'.wn(;}) = \ 7 Ou, também:

; ,(.r) 1-cosx 1+cosz
(=) = -

I+cosx 1+cosz

[1 - Cosseno do arco metade: um‘(%)

2 ’ > SIMETRIAS
Analogamente ao seno, fazendo: —=y = =2 A% 1-cs's .
Aulogamente ao seno,fuendo: 5=y = 2= | g (5)'(1 o (m-x) > simetr. em rel. a Oy.
e, também: cos(2y) = 2cos*(y) - 1. Logo: (mr+ X) - simetr. emrel. a O.

(27 - x) - simetr. em rel. a Ox.

senzr

NE 1+ cosx . ,”(f) -
l'llh"(:i) =- - ©0\e]

Py | +cosz

3n/2

Dai temos:

cos (m - x) = -cos x
cos (m + X) = -cos X
cos (2m - x) = cos X

sen(r-Xx) = senx
sen (m +x) = -sen X
sen(2m - x) = -sen X

Matrizes ::¢

Conceito de Matriz
Dados dois nimeros, m e n, naturais e ndo nulos, chama-se matriz m

Fungdo Tangente

Denominamos fungdo tangente a fungdo f: R = R que associa a cada
real x o real a tgx, isto ¢ f(x) = tgx.

A tgx f(x) =tgx por n (indica-se mxn) toda disposigdo de nimeros reais distribuidos
[_ _l em m linhas e n colunas.
Periodo Imagem Exemplos: 5 5 0
2 R 3 5 1
(-1 z) : -1 5 -4 V7l 2/3
» 7 -9
—T 0 n n 3n X' matriz 2 X 2 matriz 3 X 2 matriz1X 3 matriz4 X 1
2 2 e
g4 Representagdo Geral
Dominio de f P Ag L
P Em uma matriz qualquer M, cada elemento é indicado por Q. O
D=R - {5+k.n} s B 4 i 4 .
. 2 indice i indica a linha e o indice j a coluna das quais o elemento @;;
|, Periodo pertence . Com a convengdo de que as linhas sejam numeradas de

cima para baixo (de 1 até m) e as colunas, da esquerda para a direita
(de 1 até n), uma matriz m x n é representada por:

Comportamento da fungdo tgx (0 a 2m) )
L n colunas

X 0 - w/2 - L - 3n/2 - 2n

tgx 1 cresce A cresce (o] cresce 2 cresce 0

M = (aij)mxn <

ag

!
Soyul| W

Q1

aln

clﬂ'\l’l

Mapas Mentais:
Fonte

Extraidos da Internet
@ superaula.com
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Sistema Linear {7/

E um conjunto de n equagdes lineares, nas incégnitas X, y, z, ..., w.
Mas o que € uma equagdo linear? Chamamos de equagdo linear, nas
incégnitas x, vy, z, .., w, toda equagdo do tipo:

QX +ayy +azz +.+aw=>b

Os nimeros a;, a,, @i, .., a, todos reais, sdo chamados
coeficientes e b, também real, é o termo independente da equagdo.
Todo sistema pode ser representado também sob a forma de um
produto de matrizes (representagdo matricial).

Exemplos:
Sistema Linear Forma Matricial
2x+y=4
e o N P W B

S e 111
3x+2y-2z:=4 = l3 2 -1]‘

2x+5y +72=0 2 5 7

X -3

iNH

z 0
Conjunto Solugdo de um sistema:
Dizemos que uma sequéncia ordenada de reais (@, @, @, .., @) é
solugdo de um sistema linear S, se for solugdo de todas as equagdes
de S, isto é, torne cada sentenga do sistema verdadeira.

Bindmio de Newton 2

As técnicas que estudamos em Andlise Combinatéria trazem um
resultado importante em Algebra, que consiste em obter o
desenvolvimento do binémio (x +a)"parane Ne x,a € R.

Para todo n inteiro, positivo, podemos calcular:
(x+a)=(x+a)-(x+a) .. (x+a)
n fatores

Desenvolvimento Binomial
O desenvolvimento de (x + a)" paran € N e x, a € R é dado por:

(x+ay = (")-x" +(")x"-’- an+(n)xn-e. @ +m+(n)xn-p.ap ,.. +(")~a"
0 1 2 P n
M= n!
onde, () = RIGEDI
coeficiente binomial

Exemplo: Desenvolver (3x? + a)*, temos:
(3x2+ a)*= (8)~(3x2)‘ + (?)(3x2)3~ al + (3)(3x?)2~ a2 + (g)(3xz) -ad + (2) a*
(3x2 + a)* = 81x® + 108x%a + 54x%a? + 12x%a® + a*

Probabilidades gg

Evento (A, B, C,..)

Consideremos um experimento aleatério, cujo espago amostral é Q.
Chamaremos de evento todo subconjunto de £2. Em geral indicamos
um evento por uma letra maildscula do alfabeto: A, B, C, ....

Espago amostral

Eventos:
K - Cara
) C - Coroa
. Evento |

Espago amostral —» Q2 = {K, C}

Exemplo;: Um dado é langado e observa-se o nimero da face de
cima. As possibilidades de resultado estdo em 2=(1,2, 3,4,5, 6},
Vejamos alguns eventos possiveis em £2:

A: ocorréncia de nimero impar. A = {1, 3, 5}.

B: ocorréncia de nimero primo. B = {2, 3, 5}.

D: ocorréncia de nimero menor que 7.D ={1, 2, 3,4,5, 6} = Q.
E: ocorréncia de nimero maior ou igual a 7. E = 0.

Resumo Combinatoria

Em problemas sobre andlise combinatéria podemos encontrar
diversos agrupamentos. Para identifica-los, monte pelo menos um
desses agrupamentos e modifique a ordem dos elementos desse
escolhidos. Dai vale citar algumas hipéteses;

Arranjo (A) Se depois da mudanga de ordem obtivermos um
agrupamento diferente, o problema se trata de um arranjo.

Combinagdo (C) Se depois da mudanca obtivermos o mesmo
agrupamento, ou seja, mesmo se os elementos em ordem diferentes
continuarem identificando o mesmo agrupamento, estaremos diante
de uma combinagdo.

Resumo

Permutagdo
st

O nldmero de
objetos é igual
ao nidmero de
posigdes?

importa?

iDegraus
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Logaritmos k=

Logaritmo nada mais é do que um expoente ao qual se deve elevar
uma base para se obter outro numero chamado de logaritmando.

Qual a solugdo da equagdo 2* = 37? Dizemos que x é Logaritmo de 3 na base 2
e P Dado um ndmero reala (0 < a= 1)
f(x) é crescente | a>1 o i £
Defini¢do Geral chamamos fungdo logaritmica de

Sea, beE R,a>0eb # 1, entdo: base a,a fungdo fde R% em R que
Logaritmo associa a cada X o nimero log, x.

Ou seja:
log,a=x < b* =
Base eJ L% Logaritmando

Consequéncias da Defini¢do

Fungdo Logaritmo |

fde R, em R ‘
x = log,x

y: ' ° 9: Imagem:

log,a =log,c & a=c log,1=0 logpa=1 al%8ab = p
a I.=R
Propriedades f(x) é decrescente |0 <a<1
Logaritmo do Produto Logaritmo do Quociente  Logaritmo da Poténcia
a
logy, a.c = log, a + log,, ¢ log, re log,a —log, ¢ log, a™ =m.log, a Imporfante
L ConequEnaad) Considerando que O < a= 1, entdo a fungdo f de Riem R definida por
) 1 1 f(x)=log,x admite inversadefinida por g(x)=a*,gdefinida de RemR.
log, a = %82 jog,a=—— logyma=—.log,a log,a=Ilog.a.log,c Concluimos também que f é bijetora. L]
b log. b loga b m
curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 1

QUESTAO 01 CQ 18

Determine a soma dos valores de x no sistema
abaixo sabendo que x # y.

{xz =l 13x + 4y

y? = 4x+1 13y
[A]17 [B]11 [C]9 [D] 5 [E] 3
| QUESTAO0 02 | CQ 45 |

Sabendo que a+4b+9c=0. Determine o valor
reduzido da expressdo abaixo:
(a — 2b)? N (2b — 3¢)? N (3c —a)?

ab bc ac
[A] Abc [B]-36 [C]14 [D]-14 [E]a+b+c
| QUESTAO 03 | CQ31 |

Seaequacdox’+x+m=0e x2+2x+n=0
possuem uma raiz comum.

Caucule m =) :
n-—2m
[A]1 [B]-1 [C]2 [D]-2 [E] 0
| QUESTAO 04 | CQ 82 |

Se um numero ao ser dividido por 23 deixa como
resto o dobro do quociente. Determine a

quantidade de nuUmeros que satisfaz essa
condigao.

[A]10 [B]11 [C]12 [D]13 [E] 14

| QUESTAO 05 | CQ 83 |
Se ao quadrado de um numero inteiro
adicionarmos seu cubo obtemos 16250.

Determine a soma dos algarismos desse nimero.

[A] 6 [B] 7 [C] 8 [D] 9 [E] 12

| QUESTAO 06 | CQ 84 |

Sabendo que ‘/a23_18= ‘/b27_98= Jeos2_ 2, calcule o
valor da expressao abaixo:
Jaz +27 ++/b? + 147 +/c? + 48
[A]20 [B]28 [C]38 [D]42  [E] 56
| QUESTAO 07 | CQ85 |

Se a+b+c=0 e abc=5. Determine o valor da
expressdo abaixo:

ab(a + b)* + bc(b + ¢c)* + ac(a + ¢)*

19 termo 20 30
[A]25 [B]60 [C]70 [D]75 [E]91
| QUESTAO 08 | CQ 86 \

1 ; 1
Se r? + =3, com r > 0. Determine r°——

[A] © [B] 8 [C]11 [D]12 [E] 13

Gabarito
1 2 3 4 5 6 7 8
1 C B A C B D D C

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 2

| QUESTAO 01 | CQ 87

Achar o valor de X% + x + 3,
para o qual esse valor de x é solugao
da equagdo

x/(x+6)X+1=x(x—2)+1

[A]5 [B]10 [C]15 [D]20 [E]25
| QUESTAO0 02 | CQ 88 |
Se 24242424 Y 2 0

X y z vz Xz xy 3

- (v) L (W) - O

rl p2 D3 ps PS5 pé6
Xx+y+z=16, oproduto x.y.z é:

[A]192 [B] 48 [C]32 [D]108

[E] 96

| QUESTAO 03 | CQ 89
Sendo x,y,z nimeros que satisfazem as condigdes

x+y+z=0e
x3 +y3 + z3 = 63. Determine o valor da

. 21x y z
expressao
xy+21x+21 yz+y+21 xz+z+1
[Al 1 1 1 1 3
(B3 [C]3 D] [E]-
| QUESTAO 04 | CQo91 |

Sep, qer saraizes da equagao
x3—x24+x—-2=0, entdaop® +q3+1r3
é igual a:

[Al-1 [B]4 [C]3 [D]5 [E]7

| QUESTAO 05 | CQ 92
Sejam T1,setastrésraizes daequagido
8x3 + 1001x + 2008 = 0.
Determine(r + s)3 +(s + t)3 + (¢t + 7)3.

[A] 753 [B]-753 [C]859  [D]900 [E]934

| QUESTAO 06 | CQ99
Sejam a e b numeros reais ndo nulos tais que x e
y satisfazem o sistema

ax+by =2
4 ax? + by? =20
ax3 + by3 =56

lax® + by* = 272
Determine o valor de ax® + by®

[A] 56 [B] 272 [C]76 [D]992 [E]997

| QUESTAO 07 | CQ 95

1
Sabendo-se que X + o = \/§, determine o valor
de x18 + x12 + x® + 1

[A] O [B]1 [C]11,5 [D]2 [E] 2,5

| QUESTAO 08 | CQ 94
Sendo x1, x2 e x3, as raizes da equagao
(11 - x) 3+ (13 — x)3 = (24 - 2x)3. Calcule

o valor da soma x1 + x2 + x3:

[A]36 [B]39 [C]40 [D]46 [E]56

Gabarito

1 2 3 4 5 6 7 8

1 C E A B A D B A

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 3

| QUESTAO 01 | CQ96
Simplifigue a Expressao

20223 + 20213 + 3.2022.2021 — 1
20232 420222 +1

[A] 2021 [B] 2022  [C] 2024 [D]

2026

| QUESTAO0 02 | CQ 97
Sex®+x+3=0, calcule
x° —x* —2x3 4 2x%* —6x—5:

[Al2 [B]3 [C14 [D]5 [E]6

| QUESTAO 03 | CQ 98
Sejam x e y dois niUmeros reais tais que
x—y=4ex3—y3=28. Determine x.y:

[A] 2 [B] -3 [C] 4 [D]5 [E] 6
| QUESTAO 04 | CQ 99 |
9 [x? 9fx 9y2
Sabendo que |— + -+ |75 = 0. Calcule o
y z z
x\ 2
valor de <%> ?
[A]1 [él 3 [C] 4 [D]5 [E]6
| QUESTAO 05 | CQ 100 |

Resolvaaequacdo 1+4+ 7+ -+ x = 925;
[A] x=73

[B] x= 85

[C] x=81

[D] x=71

[E] x= 103

| QUESTAO 06 | CQ 101

Um aluno do Curso Degraus dedicado e talentoso,
sobretudo em operagdes numéricas. Ele, entdo
elaborou a expressdao numérica abaixo:

148 algarismos

7 57+5757 575757 57575757
~ 37 3737 373737 37373737

N
148 algarismos

O aluno langou o desafio a seus colegas de curso
para que determinem o valor da soma dos
algarismos presente no resultado da expressao

“"R” elevado ao quadrado. Qual o valor
encontrado?

[A] 9 [B]22 [C]26 [D]27 [E]Z28

| QUESTAO 07 | CQ 117 |

As raizes da equacdo 2x*> —x — 16 = 0,
sdor e s (rs). Calcule o valor da expressao
r4_g4
3 2 2 37 €
r°+r4<s+rs<+s

VI VIT oq 12 129 p, 127
[Al—— [Bl—— [C1= [bl= [El5
[ QUESTAO 08 | CQ 102 |

Sendo X, y e z numeros que verificam as
condigdes x+y+z=20 e x> +y>+z%=
300. Calcule o valor de:

(x+9)?2+ (x+2)?+ (y + 2)?

[A] 100 [B] 300 [C] 500

[D] 700 [E] 900

Gabarito
1 2 3 4 5 6 7 8
1 A |C |B |[A |[A |D |A |D

curso
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ziDegraus
EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 4
[QUESTAO 01 | Q103

Sex?+y?=310+1ex.y = V100 —
V10+1.

Calcule o valor de
k=(x+y*—(x—-y*~

[A] 1 [B] 9 [C]32 [D]41 [E] 88
| QUESTAO 02 |
Calcule o valor da expressao:

X X

( 5+m> —< 5-m) — 40VE

[A]+4 [B]+2 [C]+3 [D]#1 [E] O
| QUESTAO 03 | CQ194
x+2 y+4 zZ+6
Se = = , com X,y eZ sendo
x+4 y+8 z+12

inteiros positivos. Calcule X.Y.Z, sabendo que

54 <x+y+2z<66.
[A] 1800
[B] 2400
[C] 3600
[D] 3800
[E] 6000

| QUESTAO 04 | CQ 105
se x2 —+/3.x + 1 = 0. Calcule x'8 + x—is

[A]-2  [B]2 [C]0 [D] 1 [E] -1

| QUESTAO 05 | Q106
x’+y?  y?4z? x%4z?
Sabendo que = = , com z—
34 89 73
x =20, calcule x+y+z.
[A] 80 [B] 64 [C] 96 [D] 120 [E] 100
| QUESTAO 06 | Q107 |
Sendo x+DEz+1D)=8x+1DHy+1)=

12e(y+1)(z+1) =6.
Determine o valor da /x3+y? + z + 4.
Sabendo que X,y e z sdo positivos.

[A]2 [B]6 [C]8 [D]9 [E]10

| QUESTAO 07 | Q108
Sendo f(x)uma funcdo do primeiro grau com
fx+D+f2x+1)+fBx+1) =42x + 24. Calcule

o valor da expressdo f(x) + f(f(x)) + f (f(f(x))).
[A] 400x + 67

[B] 399x + 66

[C] 398x + 65

[D] 397x + 64

[E] 396x+63

| QUESTAO 08 | Q109
(a?+1)(a*+1)(a®+1)

ab

Calcule o valor de
que a = V2 +1.

[A] 120

, sabendo

[B] 124 [C] 136 [D]240 [E]360

Gabarito 4
1 2 3 4 5 6 7 8
1 E B |[E |A |B |[B |B |D

curso

xiDegraus

Péagina 4

DEGRAUSCONCURSOS WhatsApp - (61) 9 8163-1046
wwwdegrausconcursos.com.br




EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 5

| QUESTAO 01 | CQ110

1 1 1 1

Sabendo que X6 + y6 = V7 e x3 + y3 = 3,
1 1

Calcule o valor de Xx°.y9

[4]3% [B]'6: [c] 25 [D]47 [E] 53

| QUESTA0 02 | CQ111

Qual o valor da expressao:

1 1 1 1
142 + VZ+/3 + V3+2 toeet v/99+10
[A]2 [B] 6 [C]18 [D]9 [E] 10
| QUESTAO 03 | CQ112 |

Determine o valor de 4x, sabendo que x é a
solucdo da equacdao

(x=3)(x-5)x+2)(x+4)— (x2—x—-13)2+2=750

[A] 196 [B]197 [C]198 [D]190 [E] 200
|QUESTAO 04 | CQ 113 |
Sendo

P() = (x + D(x = D +x +1)? )(x* —x +1)°
Calcule o valor numérico de

P(V3+V8-+3-8).

[A] 7 [B] 14 [C] 21 [D] 42 [E] 63

| QUESTAO 05 | CQ79
Determine a solucdo da equacgao
x-24 | x—23 _ x—1997 x—1998

= +
1997 1998 24 23

[A] 2018
[B] 2019
[C] 2020
[D] 2021
[E] 2022

| QUESTAO 06 | CQ114
Qual o resultado da expressao

n 20n+1 n—-1 5TL—1+31’1—1
gn+2492n+2 + 5l-n431-n

[A] 10 [B] 15

[C] 20 [D] 25 [E] 30

| QUESTAO 07 | CQ 10

Um trem saiu de seu paradeiro inicial com 7
passageiros e em cada parada subiram dois
passageiros a mais do que ha. Se ao chegar no
seu paradeiro final foram contados um total de
574 passageiros. Determine em quantas estacoes
o trem parou para chegar ao total de passageiros.

[A] 5 [B]6 [C]7 [D]8 [E]9

| QUESTAO 08 [ CQ7

A idade de Pedro e de sua esposa Maria juntos é
seis vezes a soma das idades de seus filhos. Ha 2
anos estad soma era igual a dez vezes a soma das
idades de seus filhos. Determine a quantidade de
filhos que o casal possui, sabendo que dentro de
6 anos a soma das idades do casal sera o triplo
da soma das idades de seus filhos.

[A] 2 [B] 3 [C14 [D]l5 [E]6

Gabarito 5
1 2 3 4 5 6 7
1 C |D |[C |E D [C |B |B

oo

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 6
| QUESTAO 01 | CQ124 |

Seja a e b as raizes reais da equacgdo abaixo,
onde a>b.

x1X° = (8x + 5)x8*

Qual o valor da expressao

a®+a®+a®+1

E=— ———
a

[A]40 [B]15 [C]18

[D] 25 [E]10

| QUESTAO 02 | CQ16
Determine o valor de \/xz + y? + z2. Sabendo
quex+y+z=xy+yz+zx—8=28

[A12V2 [B]3V2 [C]4V2 [D]5V2  [E]6V2

| QUESTAO 03 | CQ 115
Sabendo que 4a’?—2a+1=0eb?>+2b+4=0.
Calcule o valor de (a.b)®

[A] -2 [B] -1 [C]O0 [D]1 [E] 2

| QUESTAO 04 | CQ 14
Sabendo que a? + b? + ¢? = ab + ac + bc. Com
a, b e c sendo reais. Calcule o valor de

9| (a+b+c)10
al04p10.4 10

[B] 2

[A]1 [C]3 [D]4 [E]>S

| QUESTAO 05 | CQ 13
Sendo x4, x, e X3 raizes da equagao
2x3—6x2+8x—-5=0.
Calcule o valor da expressao
1 1 1

+ +
x?=3x,+4 x2-3x,+4 xZ-—x3+4

[A]-5/6 [B]6/5 [C]-3/5 [D]13/5 [E-3/5

| cQ12 \
4% — 3% = ¥+ _ p2x-1

| QUESTAO 06

Na equacdo
Calcule o valor de x

[A] 2/3 [B] O [C] 1/2 [D] 3/2
[QUESTAO 07 | CQ8 |
Calcule o valor de x na equacao
2024 2024\ 2021 2021
ro (L= (1 - 520)-u
[A] 2021
[B] 2022
[C] 4045
[D] 6063
[E] 6072
| QUESTAO 08 | CQ 32
Sendo a, b, ¢ solugdgo do sistema
Ya+ b+ 53/c = 39
Ya +5Vb + Yc =31
53a+ Vb +5¥c=7
Calcule Va.b +c+ 7
[A]18 [B]17 [C]16 [D]15 [E] 14
Gabarito 6

1 2 3 4 5 6 7 8
0 E C B C B D C D

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 7
[QUESTAO 01 | |
2
Simplifique a ex resséo( ! )loggi:g@3
plifiq p 2
[A]V5 — 2 [C]19 + 4V5
[B]V5 + 2 [D]2 —+/5
[QUESTAO 02 | |
Sendo f(x) = .

3 3 3 -/
Vx2+2x+1 +Vx2-1+Vx2-2x+1
com x € Z*. Calcule o valor da expressdo

f+fB)+f() + - £(997) + £(999).

[A] O [B]1 [C] 2 [D] 3 [E] 5

| QUESTAO 03 [CQ+6
Sendo P(x) = x°+2x*+ (V2 - 1)x® +x +
V2 — 1. calcule P(l - ei/f)'?

[A] O

[B] 1 [C12 [D]13 [E]4

| QUESTAO 04 | CQ 33

Sabendo que r e s sdo raizes da equagdo
x?+ bx + 4c = 0. Calcule a? —

4B, onde 2r+ke2s+

k sdo asraizesdex* + ax + =0

[A] 2b2 —16¢

[B] b2 — 16¢

[C] b2%-4c

[D] 4b% — 64c

[E] 4b% — 32¢

| QUESTAO 05 | CQ 35
I K K-1

Sendo AK_[K— 1 K

natural. Calcule

det(4,) + det(A4,) + det(43) + -+ + det(Az021)

], onde K sendo

[A] 20202
[B] 20212
[C] 20222
[D] 2022.2021
[E] 2023.2022

| QUESTAO 06 | CQ 116
Sabendo que X;€ X, sdo raizes da equagao

x?> —3x + 1 = 0. Calcule o Valor da express3o
1 1

x1-3)*  (x2=3)*
[A]7 [B]31 [C]45 [D]47 [E]49
| QUESTAO 07 | CQ 118 |

Sabendo que a soma dos quadrados das raizes da
equacdo x?+(k—-2)x—(k+3) =
0 é igual a "m"“. Determine o valor minimo de

n «

m-.

[A]7 [B] 8 [C]19 [D] 10 [E] 11
| QUESTAO 08 | CQ 40 |
Sabendo que a divisao
2_x+42)°—k(x-2)°(x+1)5+mx*(x-1)*
(x°—x+2)°—k(x 2) (x+1)°>+mx*(x—1) | éexata,
x“—x+1

Calcule o valor de 243K+m+7

Gabarito 7
1 2 3 4 5 6 7 8
0 B |[E |A |D |B |D |[C |B

curso
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| QUESTAO 05 | CQ 195 |
Sendo x,, x, e x5, raizes da equacdo (11 —
x)3 + (13 —x)3 = (24 — 2x)53.

Calcule o valor da soma x; + x, + x3.

ziDegraus [A] 23 [B]36 [C]39 [Dl46 [E]55
EXERCICIOS DE FIXACAO [QUESTAO 06 | CQ50 |
Lista 8 Calcule a soma algébrica dos algarismo do

| QUESTAO 01 | CQ 62 |
Sendo f(x) = li_x Calcule a soma do resultado

2
desenvolvimento (999 .95)

101 algarismo

do numerador com o denominador da expressao [A] 905
F(E)+ @)+ () + -+ r@+-f (3) + (8] 906
£(13). [C] 907
[D] 908

[Al11 [B]12 [C]13 [D]14 [E]15 [E] 909

[QUESTAO 02 | CQ 43 | | QUESTAO 07 | cQ 53 i _
Determine o resto da divisdo de (Ime) , Deterr2n|ne a solugao do sistema
(x—3)2021 4 (x—2)2020 49 { x‘y +xy- =170

(x=3)(x-2) (x +y)(x* + y?) = 203
s en
3,2), (2,3

[B] 2x + 4 [C] {(02), (20)}
[Clx+4 [D] {(1,2), (2.1}
[D] 2x+3 [E] {(9.6), (69}
[E] x+5

| QUESTAO 08 | CQ 53

| QUESTAO 03 | CQ 51 |

Sabendo que (a+b+2c)>+(a+b—2c)? = {x4x_6+1048576}
8(a + b)c. se log, ** ’+3=2x
Calcule o valor da expressao abaixo: (x)
2021 it
() ) )™ Qual o valor e S=(3)
[A]1 [B]2 [C]3 [D] 6 [E]9 [A]1 [B] 3 [C]5 [D]6 [E]7

| QUESTAO 04 | CQ 52 |
Calcule a solugdo da equagao

X+7  x+8 Xx+5 | x+6 _ 0 Gabarito 8
x+8  x+9 X+6 = x+7 1 ]2
[A] -15/2 0 E |B
[B] 2/15
[C] —15/4
[D] 4/15
[E] 7/15

0w
>
oy
0o
>
>

f-- curso
z:Degraus
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 9
| QUESTAO 01 | CQ 55 |
2 3 4 5
Calcule o valordasoma-+-+—4+—+4 ---
3 9 27 81
[A]1/5 [B]2/5 [C]3/4 [D]l4/3 [E]5/4
| QUESTAO0 02 | CQ66 |

Se k=@+y+2)*—4(xy+yz+xz)(x*+
y2+zi+xy+xz+yz)ex?+y?+z2=8,
comx #Yy #+ Z. CalculeVK.

[A] 2 [B]4 [C]6 [D]8 [E]10
| QUESTAO 03 | CQ 59 |
1 1 1 1 1
AsomaS=—+—+—+—+—,
1!9! 317! 515! 713! 91
a

. 2 ~
pode ser escrito da forma > onde a e b sdo

inteiros positivos. Encontre o valor de a e b.
[A]9e 10

[B] 7e8

[C]8e9

[D]9e 11

[E]10 e 13

| QUESTAO 04 | CQ 70

Na equacdo x2+ (2p +5)x + p = 0. Calcule o
valor de p, sabendo que uma de suas raizes
excede a outra em 3 unidades.

[A]-2 [B]-1 [C] 1/2 [D]1  [E]2
[QUESTAO 05 | CQ 69 |
Sendo a, b e c raizes da equacgdo
x3 — 3x + 1=0.

Calcule o valor de at® + h10 4 ¢10
[A] 618
[B] 619
[C] 620
[D] 621
[E] 622

| QUESTAO 06 | CQ 60
.(IME).Seja o sistema
3x? + 3x%+ 3xZ=6x,—1
3x7 4+ 3x5+ 3xi=6x;—1
3x7 4+ 3x5+ 3xi=6x,—1
3x5+ 3x(+ 3xZ=6x;—1

CaIcuIei+i+i+i
X1 X2 X3 X4
Al 12 4 2 1 EJ9
A1z g1z i o1 [E
| QUESTAO 07 | CQ 76 \

Se y é a média proporcional de x e z; com x,y € z
sendo inteiro positivos tal que

x2-y2472
% = 1296. Calcule o valor de y
22tz

[A] 2 [B] 3 [C]16 [D] 8 [E] 12

| QUESTAO 08 | CQ 74

Sendo x+y+z=0, x.y.z =2 e x® + y% + z° = 20.

x3y3+x3z34y323
x3+y3+z3

Calcule o valor da expressao

[A] 1/3
[B] 4/3
[C] 5/3
[D]2

[E]17/3

Gabarito 9
1 2 3 4 5 6 7
1 |E D |A |A |[D |E |C |B

0

curso
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| QUESTAO 05 | CQ 61

Sabendo que x;, X, X3, X, S3ao raizes da equagao
10x* — 7x2 + 1 = 0. Calcule o Valor de

xi + x5 +x3 + x4

aziDegraus (Al 2
EXERCICIOS DE FIXACAO 25
Lista 10 [B]
[QUESTAO 01 | CQ 67 | [c] 2
Calcule o valor da soma (D] 501
1 2 1 2 1 2 25
e e e e e e SR .
7 72 73 7% 75 76 [EI;
[A] 1/16 [QUESTAO 06 | CQ 57 |
[B] 3/16 Sejam x, y e z nUmeros reais positivos ndo nulos.
Egl 75//1166 Determina o menor valor de
1 1 1
£19/16 =(x+3) (r+3) (2 +3)
| QUESTAO 02 | CQ 78 |
Ache o valor de x na expressao dada [Al 6 [B]7 [c18 [b19 [E]10
2x_1 % 1%5 %4_4-936_7-'_6;_1:100 | QUESTAO 07 | CQ 56 \
Se x=3{/§+3{/§+ley=§/1—§/§+1,
[A] 4327 Calcule o valor da expressdo abaixo:
[B] 1350 2y 3y
[C] 2700 (1+3) -( y) :
[D] 1475
[E] 750 [A]2 [B]3 [C] 4 [D] 5 [E] 6
| QUESTAO0 03 | CQ 77 | | QUESTAO 08 | |
Calcule o Valor de x na expressao
Calcule o valor de a+b-c no sistema 1122 + 2132 + 3142 + - + 401412 = x! — 2!
(a+1) (b+2)=12
(c+3) (a+1)=60 [A]40 [B]41 [C]42 [D]43 [E]44
(b+2) (c+3)=45
[A]-8 [B]-7 [C]-6 [D]6 [E]7
- Gabarito 10
| QUESTAO 04 3ICQ 191 3 | 1 12 13 14 15 16 17 T3
Suponha que YVX+1+ YVx—1=1, 1 |B |B |A |D |C |C |D |C
sendo assim podemos afirmar que
64x3 — 129x2% + 876x vale:
[A]856
[B] 794
[C] 868
[D] 784
[E] 486
[} curso
z:Degraus Pagha
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 11

| QUESTAO 01 | CQ126
Sabendo que Yx — 3 = VYx — 30, determine o

1
valor de X — —
X

[A]18 [B]23 [C]36  [D] 39 [E]43

| QUESTAO0 02 | CQ 127

(\/— \/—_+ T 1
Resolva o sistema:{ .y — T+\/_’ 2
Vz — ? + _y 3

Calcule o valor de x.y.z

[Al]24 [B]36 [C]42 [D]49 [E]81

| QUESTAO 03 | CQ128
Se x +§ =+/3, entdo x19%% + —
a.

~Toza é igual

[Al]-1 [B]2 [C]5 [D] 7 [E] 9

| QUESTAO 04 | CQ129
Se x*° = /22, Calcule o valor da

3641

Expressao E=———
P x1241

[A] 18 [B] 26 [C] 29 [D] 59 [E] 53

[D] {2, 3}
[E] {0,1}

| QUESTAO 06 | CQ133 |
Sabendo que x € R, calcule o valor de x

na expressao 49* + 119* = 289*.
[A] X= 2,123
[B] X= 3,313
[C] X= 4,241
[D] X= 5,341
[E] X= 6,161

| QUESTAO 07 | CQ 136
5
Calcule o radical duplo (\/3 +V8—+/3- \/§)

[A]16 [B]32 [C]42 [D]56 [E]1

| QUESTAO 08 | CQ 135 |
SeH/(X —5)(X + 6)(X — 1)(X + 2) + 196, entdo

R=\H + 16,25, é igual a:

[A] 2x+1
[B] ==

[C] x+2
[D] x +-
[E] 2x-1

Gabarito 11

1 2 3 4 5 6 7 8

0 C B A E C D B D

| QUESTAO 05 | CQ131
Calcule o valor de x, se x € R
(x?—x—-3)2—-x3=17

[A] {—1,1}

[B]{-1,2}

[C]{-24}

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 12
| QUESTAO 01 | CQ132

Sabendo que x e y sdo inteiros positivos ndao
nulos x% + 84x + 2008 = y2. Entdo x+y vale:

[A] 32 [B]60 [C]80 [D]71 [E]55

| QUESTAO 02 | CQ 137

Sabendo que x # 4 e x? — 3x — 2/x = 0, entdo

1 ,
\/E'Fﬁ,e:

[A] 1 [B] 2 [C]3 [D] 5 [E] O

| QUESTAO 06

| C2Q217

Calcule x se, 6% =+/19 — 6v2 + /67 — 42v2

[A] X= {_1'1}
[B] X={0,1}
[C] X={2,3}
[E] X= {_1'0}

| QUESTAO 07
Resolva o radical duplo

[A] L/ 1+\/ﬁ

[B]
[c] &
[D] 5+\/_

[E]

3+\/_

J‘+J_

| C2Q215
V5 +2v13

| QUESTAO 08

| C2Q214

Sabendo-se que V1342v167 + 2005, possui a

| QUESTAO 03 | CQ 142 forma av167 + b, o valor de a-b é
Se x12=x1%+8. Entdo quanto vale x°?
Al -2 B]-1 C]o D]1 E] 2
Obs: Derivada de uma funcdo poténcia f(x) = [A] [B] €] (D] LE]
x" = f =nx"1!
[A] 990X8 + 48
[B] 990Xx8 — 48
C] 990x8 + 48X .
ED]] 990X® — 48X Gabarito 12
[E] 990X8 + 48X7 1 |2 |3 |4 6 |7 |8
1 |C B A A A A D
| QUESTAO 04 | CQ 139
Se x2x+1 = 4, entdo qual p valor de
2+ xP o
[A]66 [B]164 [C]54 [D]52 [E] 68
| QUESTAO 05 | C2Q216
Calcule o valor da expressao:
E= V3—V5+/4—V7
T BRT-2
[A1vZ  [BIV3Z [c]-2 [p1& [E]:
2 3 2
curso
Péagina 12
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 13

| QUESTAO 01 | C1Q190 |
Sabendo que a solugdo da equagdo SE€
R. Resolva a equacao

(x2+3x+6)(x?+7x +16) = 40

[A] (-1,-4)
[B] (2,-4)
[C] (-1,-3)
[D] (1, 4)
[E] (-2, 4)

| QUESTAO 02 | C2Q207 |
A inequacdo em que x € um numero real

10% + 10**1 + 10%*2 + 10**3 + 10*** < 11111.

[A]Nao tem solucao

[B] Tem apenas solugdes positivas

[C] Tem apenas solucbes negativas

[D] Tem solucdo positiva e negativa

| QUESTAO 03 | C2Q203 |
Se x = 30373 — 30293, entdo o valor de

x—128

=3
6
[A] 2000 [B]2022 [C]2023 [D]2030 [E] 2035
| QUESTAO 04 | C2Q204 |
Se x +1=99, calcule o valor de ———a
x 2x4+102x+2

[A]1/3 [B]2 [C]2/3 [D]3 [E]1

| QUESTAO 06 | C1Q189
Sendo a, 8,0, as raizes da equagdo 2x3 — 4x2+2x+1
=0. Calcule a+§+ﬁ+%+0+%

[A]JO [B]1 [C] 2 [D]3 [E]4

| QUESTAO 07 | C1Q49
Calcule v60.61.62.63 + 1
[A] 3781
[B] 3681
[C] 3581
[D] 3481
[E] 3381
| QUESTAO 08 |
1+iv3Y 1
Calcule a soma do complexo ( > ) + sy
(=9
[A]1 [B] 3 [C]15 [D]7 [E]O

Gabarito 13

1 2 3 4 5 6 7 8
1 A C B A B A A A

| QUESTAO 05 | C1Q123 |
Se x2 —9x + 15 = 0, entdo(x — 2)3 +
ﬁ, éigual a:
[A] 99 [B] 110 [C]121 [D]125 [E] 136
curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 14
| QUESTAO 01 | C2Q218
Sex = s 2021. Qual a soma dos algarismos de

2
(x3 — 506x — 502)8

[A] 6561 [B]17 [C]505 [D]18 [E] 3¢

| QUESTAO 02 | C2Q219
Sendo a e b as raizes da equacdo abaixo, onde

a>b, x2**° = (21x + 13).x2**7 . 0 valor da
a+a*+1

expressdo E = 351247 © igual a
6a+4 3a+2 a+4
[A]Z [B]3 [C] 3a+2 [D] 6a+4 [E] m
| QUESTAO 03 | C1Q138
Resolva a equacdo 9.16* + 4.81* = 13.36*
[AI{0,1}
[B] {0,—1}
[C]{-11}
[D] {_1'_1}
[E] {1' - 1}
| QUESTAO 04 | C1Q155

Considere a e b as raizes da equacdo abaixo

1
X—\/§+\/§+ 1

O valor de a* + b* é:

[A] 32 [B] 39 [C] 47 [D] 53 [E]1

| QUESTAO 05 | C1Q143
Fatorar significa transformar a soma e a
subtracdo de expressdo algébrica ou equagao em
um produto com fatores xp?.
Seig P = 2x—1 | x%+x+1 _ x%+2

€a = x2—x 2x2%+x 2x2-x—-1

[A] 2 [B] 4 [C] 6 [D] 8 [E] 10

| QUESTAO 06 | C2Q2020
Se

101* = 2020 e 20Y = 2020, calcule o valor de

_[12x + 24xy + 12y7
B 10xy—x—y

[A] 2 [B]4 [C] 6 [D] 8 [E] 10

[QUESTAO 07 | C2Q201
Calcule o valor da expressao:E =
[A] V18
[B]-V18
318
[C] -7~

[D] ¥12
(£

1
3 3 -1
V12++318+3

| QUESTAO 08 | C2Q202

~  7[51645%
Calcule o valor da expressao =5
5%452

[A] 3 [B] 6 [C]7 [D] 8 [E] 9

Gabarito 14
1 2 3 4 5 6 7
B A A C A A C E

o

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO

Lista 15
| QUESTAO 01 | C1Q145
Se. x3 4+ 4x = 8. Calcule x” + 64x?
[A]2187
[B] 128
[C] 78125
[D] 256
[E] 16384
| QUESTAO0 02 | C1Q150

A soma dos algarismos do nimero
v2004.2002.1998.1996 + 36 é igual a:

| QUESTAO 06 | C1Q157
Calcule o valor da equacdo exponencial
22x.9x __2.63x—1 +_42x—1_34x—2 =0

[A]JO [B]1 [C]-1 [D]2 [E]-2
| QUESTAO 07 | C1Q158 |
O NUmero

4/33333333333333333333333333 — 6666666666666
[A] 3333333333333V6

[B] 33333333333333

[C] 3333333333336

[D] 6666666666663

[E] 666666666666

| QUESTAO 08 | C1Q159
2_ .2
Se 5* = 8 e 25Y = 32, Calcule o valor de =2

yx
[A]11 [B]= [Cl= [Dl; [E]l=

Gabarito 15

1 2 3 4 5 6 7 8

B C B B A B A B

[A]20 [B]12 [C]48 [D]24 [E]30
| QUESTAO 03 | C1Q151
Calcule o valor de E= 3 + B + 35 + 27 + -
6 36 216 1296
1 3 4 2

[A] - [B]3 [C]3 [D] 3 [E]1
| QUESTAO 04 | C1Q153
Calcule o valor da expressao:

V45 4 29v2 + /45 — 29v2

[A]2 [B]6 [C]8 [D] 10 [E] 12
| QUESTAO 05 | C1Q156

Calcule x, se x € R, x2—8x+19—478+i—2=0

[Alleb6
[B]1eb5
[C]0e1l
[D]-1e-5
[E]-1e?2

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO

Lista 16
| QUESTAO 01 | C1Q162 |
Se x + % = 1, calcule o valor da expressao
B x®+x3+1
—xt + a3 4 x?
[A]1 [B]-1 [C] —% [D]12 [E]3
| QUESTAO0 02 | C1Q163 |
Se x?—7x+13=0, entdo o valor de
a7 1 .. .
(x—=3)" + o © igual a:
[A] 1 [B]2 [C]4 [D]l6 [E]8
| QUESTAO 03 | C1Q165 |

Sejam m e n as raizes da equacdo x> — Kx +3 = 0.
1 1 . ,
Sabendo que m + ~en + —/ Sao raizes de

x> —ax+b=0.Dadoquea, bek eR, entdo b é
igual?

[A]O

[B] 11/6

[C] 12/5

[D] 16/3

[E] 13/4

| QUESTAO 04 | C1Q167 |
Se Xt =47 ——2 Calcule

47—47_%

Q= \/x1°+x8+x6+x4+x2+1

[A] 12 [B] 15 [C] 21 [D]23 [E]135

| QUESTAO 05 | C1Q168

Calcule o valor do coeficiente de x°° no

desenvolvimento da expressao
x—Dx—-2)(x=3)(x—4) - (x—99)(x — 100)

[A]-1010

[B] -4950

[C] -5005

[D] -5050

[E] -4851

| QUESTAO 06 | C1Q169

Se

11 39 43

% Tt 1920t 2122

41 4 45
7 20.21 22.23

+
|‘°-{>|\’

4= 3
1.2

5
B=—

5 +
Calcule A-B

w
N
5

[A] 23

[B] 22/23
[C] 25/36
[D] 27/30
[E] 13/11

| QUESTAO 07 |
O conjunto solugdo da equacgao

{[5\/7 + 7]%} - {[sﬁ - 7]§} =140v2 é um

ndumero:

[A] Divisivel por 11
[B]Multiplo de 13
[C] Composto

[D] primo

[E] Impar

| QUESTAO 08 | C1Q171
Sabendo que x? +xi2—4x+%+1 =0
— 3x + 5é:

Um possivel valor de x?

[Al]1  [B]3 [C]4 [D]6 [E]8

Gabarito 16

1 2 3 4 5 6 7 8
C A D A D B C D

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 17

| QUESTAO 01 | C1Q172
1
Se x+1=3, Calcule E=x+ () |- [+ ()’

[A]10 [B]20 [C]30 [D]50 [E]70

[QUESTAO 02 | C1Q173

Calcule 2/5(x3 — y3)(x% — xy + y2)(x6 + y©) + y1?
x=3-v2

y=2++2

[A] 5

[B] 3++V2

[C]13-V2

[D] 2 +v2

[E] 2—-+32

| QUESTAO0 03 | C1Q174
Na equacdo ax? + bx + ¢ = 0, os coeficientes a,
b e c sdo 2 inteiros e a>0. Sabe-se que uma das

’ 7 2 ~ A\Y
raizes é ST Entao, o menor valor de “a
[A] 3 [B]5 [C]7 [D] 9 [E] 11
| QUESTAO 04 | Q1Q175 |

Simplifique \/(xz +2x -4 —x(x+2)(x+4)(x —2)

[Al1 [B]2 [C]3 [Dl4 [E]11

| QUESTAO 05 | C1Q176 |
Calcule 7/% =5

[A]9 [B]11  [C]13 [D]14 [E]15

| QUESTAO 06 | C1Q177

. 1
Sex’—x—1=0, entaox8+x—8?

[A]33 [B]47 [C]42 [D]56 [E]1

|QUESTAO 01 | C1Q 178

Calcule \/3x2 — 5x*y* 4+ 3y2 + 3, Sabendo
que x=vV2+1ley=v2-1

[A]l3  [Bl4 [C12 [D]6 [E]1

| QUESTAO 03 | C1Q 180
Se define que f2x)=f(x)+x—-1 e f(x—
1) = 2f(x +5) — x + 3. Calcule f(12)

[A]-2 [B]-1 [C]0O [D]1 [E]2

Gabarito 17

1 2 3 4 5 6 7 8

B C C D A B B B

curso
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 18

|QUESTAO 01 | CQ 181

A expressdo 6v50 — 5v75 — /128 — 16V48
Estd na forma a(vbh—+/c) com a, b inteiro e a
maior possivel. Nesse caso, o valor de a+b+c

[A]18 [B]19 [C]20 [D]21 [E]22

[QUESTA0 02 [ C1Q 179
Calcule a soma das raizes

(Va—Vis) = (2v2) - (Va+vis)

[A] 10 [B]8 [C]15 [D]20 [E]21

| QUESTAO 03 | CQ 182
1 27

e = —, endo o valor de
a+319 73 a+320

sera igual

| QUESTAO 04 | C1Q 183

Se

x=\/8+2\/10+2\/§+\/8—2 10 + 2V5

Entdo x é igual a:
[A] V10 + V2
[B]2V5 +2

[C]4

[D]2V5 -2
[E]V10—v2

| QUESTAO 05 | C1Q 184
Se % = 5 + /24, calcule x.
_Va—+2b
Vb
(A1 V5
[B] —/3
[c1v3
D] -5
[E]1 V2

X

| QUESTAO 06 | C1Q 185
Sabendo que a* +a® +a?+a+ 1= 0. Determine o
valor de q?000 4 2001 4 1

[A] 1 [B12  [C]3 [D14  [E]>S

| C1Q186 .
5" (55)

| QUESTAO 07

10

Determine o valor de (

[A]36 [B]54 [C]79 [D]84 [E]123

| QUESTAO 08 | C2Q2021

Calcule o valor da expressao abaixo:

Y _ 34
x +48

(6x + 247)5050 4

X+

49 .
(6x + 247)5050

[A]20 [B]S50 [C]60 [D]65 [E]70

Gabarito 18

1 2 3 4 5 6 7 8

B D E A E C E B

ziDegraus
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 19

| QUESTAO 01 | C1Q188
Calcule xse x > 0

X= 2\/4\[8 16v32.. .. ...

[A]2 [B]4 [C]8 [D]9 [E]32

[QUESTAO 02 | C1Q 193

1+V5 . .
Sex = - entdo x12 ¢é igual a?

[A] 116 +90V5
[B] 60 + 70v5
[C]156 + 45v5
[D] 161+ 72V5
[E]6+ 25

| QUESTAO 03 | C1Q 194
X

Se 5% = 7Y = 1225, entfio —=7?
x+y

[A] 2 [(B] 3 [C]4 [D]5  [E]6

| QUESTAO 04 | C1Q 120
A equacgao

(x + D(x? + 1)(x3 + 1) = 30x3admite as raizes

a+Vb

, tal que a+b+c éigual :

[A] 8 [B]9 [c]10 [D]11 [E]12

| QUESTAO 05 | C1Q 54

Sabendo que

PX) = +DE7T+DEM+1D) .. (x?+1)
[A] 1273

[B] 1274

[C] 1275

[D] 1276

[E] 1277

| QUESTAO 06 | C2Q222
Considere a fungéo f(x) =

1
2x+2

Se f(—2+a) +§ = f(—a), entdo
fE-1)+fa+aé:

[A]1 [C]0,5
[B] 0,75 [D] 0,25

,x + —1.

| QUESTAO 07 | C2Q223

Determine o menor valor da funcao
5, 4
f(x)=x + 5=, com x > 0.

[A]O  [B]1 [C]3 [D]15  [E]2

| QUESTAO 08 |
Se(1—-x)f(x)+3f(1—x)=2x+1,Vx €ER
Calcule f(x).

X%2-X49 —2X%2-7X+9
[A] 2X249 [C] X2-X49

—2X%-X49 —2X2%2-x49
[B] X2—-X+9 [D] X2+X+9
Gabarito 19

1 2 3 4 5 6 7 8

E D A C C D B C
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Logaritmosis  *

Logaritmo nada mais é do que um expoente ao qual se deve elevar
uma base para se obter outro numero chamado de logaritmando.

Qual a solugdo da equagio 2* = 3? Dizemos que x é Logaritmo de 3 na base 2.
Defini¢ao Geral
Sea,beR,a>0eb # 1, entdo:

ﬁLogaritmo
logo,a=x < b*=a
BaseeJ L9Logaritmando

Consequéncias da Defini¢do

log,a=log,c ©@ a=c log,1=10 logpa=1 alogab = p
Propriedades
Logaritmo do Produto Logaritmo do Quociente  Logaritmo da Poténcia

a
log, a.c =log, a +log,c log, =i log,a —log, ¢ log, a™ = m.log, a

Mudanga de base Consequéncia (1)
L =l eema= logya =1 1
log, a = e logpa loga b VBT Si= =080 % 0gpa = 108:a.108p C
b = logaritimando
b>0
Lembrete: log? = x, onde { a = base C.E {1 a0

X = expoente

#Log é uma correlagdo de duas estruturas que vai resultar em um nimero log2 =x ~ a*=b
Ex: logi =x ~ 3¥=9 . 3% =32

PROPRIEDADES:
Soma (Bases iguais)

propriedade comutativa

log? + log§ = log?

propriedade associativa

OBS: na subtragdo de logaritmos, tudo que for positivo vai para o numerador e tudo que for
negativo vai para o denominador.

Produto

c.e
b.d.f
a ’

—logl + logS — log? + loge — logl = log

logl . log? = log?
Ex: log3.log2.log3.log$ = log; (bizu! Elimina logaritimando e bases iguais)

curso
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Divisdo

logd
- = logy
log;
Ex: loglé = loge® _logie _ 1

1) logé’a = alog?

Ex: logd = log3” = 2log3 =2

1
2) logle = ~logg

log¢ 109‘1}6 109‘1}6

Ex: logs = logs. = %log?
3) log®, = (logd)"

Ex: (log¥)? +5logs +6=0

Importante:
1) logg =
2) logk =0

3) log® = logio
4)Ina = log?

POTENCIACAO

xiDegr
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EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 20

| QUESTAO 01 | C1Q 196 - AFA
Considere os numeros A,B e C a seguir:

A= log2l. logf;’ logg/E

B= logn(log “ ) n é natural maior que 2
logc loga logb

- (0" O™ wha e

A correta relagéo de ordem entre os numeros A,B
e Cé:

[AJA<B<C

BIB<AC

[C1B<C<KA

[D]C <A<B

| QUESTA0 02 | CQ 39
Resolva o sistema abaixo e determine o produto

| QUESTAO 04 | C2CQ 197

Calcule o valor numérico da expressdo
b

<1+loga> <1+logb>
a b
a\'**9%/ log] +b\*9a/ log3

[A] -21 [B]21 [C]10 [D]10/21 [E]1/21

| QUESTAO 05 | CQ 02

Sendo l0g2 = a elog3 = b.

Determine o valor de x na equagao 2. 9* +
15. 4* =13. 6%, em funcdo de a e b, com

x + 1.

a-1
a+b

a

[A]
[B] 5=
[]b—
[D] =2
[E] -

1
+b

| QUESTAO 06 | C1QO03

Dado a soma

=lo gg/—

Determine o item que representa o valor de S.
[All<S<2

+ logz‘/— + log, Va7 + log, RCE

dos valores de x. [BI3<S <§
x
20 T2
{logxy logy—8 [C]§<S<4
logx — 4l
2°09% = 4'09y [D]0 < S < 4
[A]10 [B]10~! [c]10? [D]l1 [E]O [E]2<S<4
_ | QUESTAO 07 | C1Q 09 |

| QUESTAO 032a | CQ2;14_ | Sabendo que M = lolg” + lolgn + lolgn + -+
No sistema {64 b+ 64°7 =40 Calculea+b 1 ? ’ *

649tP =12 —, com

logz021
Ay = 1l 641 N = (2021 1)*00, Determine o valor de
Al x =5togz V3600.M + 7:
[B] x = = (222 4 1)
61 logio [A] 1 [B] 2 [C]3 [D] 4 [E] 5
[Clx = ;(logs —2)
[D] x=§ (log® + log? — 1)
curso
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| QUESTAO 08 | CQ7
(1lllll"'.l 1 )_n
Sabendo que log, 2 2% 3+~ nm -
10
n, calcule o valor da \/1 + (log¥ ™™)!
[A] 4 [B]5 [C]6 [D] 7 [E] 8
| QUESTAO 09 | CQ 32 |
Sendo b e c nessa ordem a maior € a menor raiz
X 2

da equacgédo (logs*)? + (zogg'zsx)% (logf) = plogs®®
Calcule a area de um tridngulo que possui catetos
logs’ e logh?.

logi3
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ziDegraus

EXERCICIOS DE FIXACAO
Lista 21

| QUESTAO 01 | C2Q 198

Sabendo que a equagdo x?—6x+n%? =0 possui
raizes a e b. Calcule o valor da expressdo

E =1log®® + log® + log?® + log?”

[Al]4 [B]6 [C] 12 [D] 9 [E] 36

| QUESTAO 02 | C2Q 199
Sabendo que x, e x, sdo raizes da equagédo
x?—-5x+2=0. Calcule o valor da expressdo

logfl72 1 1
[A]3V/52ua X1X2 X1X2
[B] % ua lng1+1 logx2+1
C] 1lua
ED?l 2ua [A]1 [B]2 [C]3 [D] 4 [E15
E] 4 =
[E]4 ua [QUESTAO 03 | C1Q 47 |
Calcule o valor de x que satisfaz
’ 3x 3x 9x2\?
1+—4- 1-== 1———
logy °+ 3l0g£ 5) log(1 o) + 2.
2 4 16
Gabarito 20 1 1
A] -2 B1-= Cl-= D] 2 E] 4
1 2 3 |4 5 6 7 819 (Al (Bl [els D] L]
B |D [B |c |D JE |B JCIC | QUESTAO 04 | CQ 48 |
Calcule o valor de x na equacao
(2x)098 = (3x)!09s
[A]1/3 [B]l1/4 [C]1/5 [D]l1/6 [E]1/7
| QUESTAO 05 | CQ 72 |
Calcule o valor da Expressao
log + logyz + logiy + - logze -
[A] 208 [B]209 [C]210 [D]211 [E]212
[} curso
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| QUESTAO 06 | C1Q 73
Sabendo que 1, logd *2, log43"1,
PA. Calcule o valor de x.

Estdo em

[A]logs [C] 1-log}
[B] 1-logs [Dllog:
| QUESTAO 07 | C1Q37 |

Sabendo que x =1+ JZJZ YAV

y=1+\/6\[6 N —

Calcule log} + logy:

[A]1/2 [B]3/2 [C]5/2 [D]4/9 [E]11/4

| QUESTAO 08 | C2Q200 |
bed acd abd abe

Se X =log,.,Y=log,;, , Z=log,} e W=log .

Determine o valor de N, sabendo que
1 1 1

= logh, 1
x+1+y+1+z+1+w+1 09apea *
[A]87 [B]120 [C]131 [D]139 [E]1
| QUESTAO 09 | C1Q166 |

Sabendo que a solucao da equacgao

X _3¥ =46¥—-9x & da forma

1-logh !
calcule a+b
[A] O [B] 1 [C] 2 [D] 3 [E] 5
Gabarito 21
1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 [8]9

1 |C C D D |C C C

APRENDA CHUTAR NAS PROVAS
Monte o Gabarito:
1° passo: Siga a orientagdo do Video

0 N o 01 A WN

Coloque as letras para disputar.

2° passo
Siga as orientagdo do Video

CERTO ERRO CRTO ERRO

Compare o gabarito oficial da prova com o
que vocé montou.
2° passo: Siga as orientagdes do Video

xiDegralis
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Gabarito oficial da prova

Obs: Requisito para a técnica funcionar

1° - O aluno precisa marcar 20% de questdes
certas do certame

2° O candidato precisa ficar na duvida de 2
questdes que pretende chutar e uma das duas
uma tem que ser a certa.

3° O candidato deve assistir o video Como
Chutar nos Concursos.
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FORMULARIO

RELACAO ENTRE AS RATZES DA EQUACAO DO 2° GRAUS

_-b 4J/A-b
X1+ X, =— 24, CVa =
a 2a
c
— -A
X Xy = — —
1+ X% =7 25, Vin =7
1 1 -b
=22 Vi
X1 X c 26 Vmax = —E
VA
Xy — Xy = — _ —b+VA
1T = 27, Pp= 222
i _1_ E —-b—VA
Pl 28. p="2
2
2 2 _ b-2ac —-b+2VA
X Ex =5 29.  Puin=—
1 1 b%-2ac
4= -b—2VA
x2 + x2 c2 30. Prax = 2a
2 2 _ bVA (b+c).a—VA
Xy —X; = az 31. Pmr = T
1_1 — _M 32 P _ (b—c).a+VA
xf % c2 : mar = T4
_p3 (b+c)-a
x13 — 3abc—-b 33 SM — )

a n+1
1 1 3abc-b3 ’
4 =7 _ (b+c).a+2VA
x% x% c3 34 SMg = i n—+1
3 3 3 _ b2—3abc—3a2d
x{ +x; +x3 = I E— 35. SMgp -+ /(b+c)“.c—4\/z
3 3 \/Z(bz—ac) n+1
TR 36, Sy=+ |—<
11 _ JA(b*-ac) ) H ™ = Jabm+1)
3 =—
1

I A 37. s

M, = —% Gp=t abaclzfjn

M, =+ \E 38.  Sw=oin

M, = _TZC 39. CVH= m
M, == 40. VP =

_ ac
Mod = 1+(a+b) a1 CVGP = + ’ ab+1 pct+1
4 (a+b+c).(n+1)

ac(R + 1) = R.b?

] 42. ¥ =12
D. = + c(a—b) a
D —«’ " 7
N proapey 43. VX —x, = -
CVR = 20 [d@n)?
b i 44, VX x, = /%

CHR = =22 [eb=9”
c n

curso
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.
55.
56.

57.

58.
59.

60.

61.

62.
63.

64.
65.
66.

67.

—4 == [—
X1 X c
bs-2ac
VX2 +x2 =
a
—-bVA
2 2
Xy —xi =
1 1 2
1 1 _ [-bVA
A

1 1

q
[ =
N w
' |
%wa R
o
&
w

x®
IS

=
N

3
X1

ava
n 3abc—b3
X3 cve
m _ |VA®2-ac)
1 2 = ava
1 1 _ [VA(b2%-ac)
x3 %3 cve

PGH = c(a + b)"
PGhp = a(c — b)"

c
PAR = (a+b)™

PAr =

a
(a+b)™
n(n-1)

PG =a™b 2z .c

PGP=c™. p™*1, qn*?
_(a+b+0)!
T oalpy!

Mr= c(a + bn)

a.bn
Vr=
1+cn

Vir‘r‘a=%

VMr= (abc+1)" +1

Vra = (abc + 1)1 — 1
VRi = (a.b.c— D" 1 +1

_ nf(at+b+c)
VMexPo - ab.c

Nomenclatura das formulas:

PR - Produto Racional das raizes;

PI: Produto Irracional das raizes

PMR: Produto médio das raizes;

SMA: Soma média aritmética das raizes;

SGM: Soma geométrica média das raizes;

SMGP: Soma média geométrica ponderada das raizes;
SH: Soma harmédnica das raizes;

S6: Soma geométrica as raizes;

SGP: Soma geométrica ponderada as raizes;

SHP: Soma harméhica ponderada das raizes;

CVH: Coeficiente de varia¢do harmdnica das raizes;
CVP: Coeficiente de variacdo harmdnica das raizes;
CVP: Coeficiente de variagdo ponderada das raizes;

CVGP: Coeficiente de variagdo geométrica ponderada
das raizes.

M S P: Mdxima soma ou subtragdo possivel.
M S P: Mdxima produto possivel.
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